ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ…

Выздоровление продолжается…

Это чудо Благодати Божьей

не только в личных жизнях,

но также в нашем Содружестве.

Предисловие

Различные письменные работы, включенные сюда, продолжают историю выздоровления, впервые описанную в нашей книге Анонимные Сексоголики. Большинство этих работ имеют изначальное происхождение как личные инвентаризации рядовых событий повседневной жизни. В процессе, продолжающемся с 1984 года и по настоящее время, основанном на ответной реакции Содружества, эти статьи были предоставлены Центральным Офисом как «свободная литература в обращении». Как объявлено в Мартовском 1987 года и Майском 1988 года выпусках Essay (Листок новостей SA), эти статьи с тех пор прошли редакцию и сейчас собраны вместе и изданы впервые в этой форме. Они расположены в том порядке, в котором они впервые возникли. Большинство из отрывков подверглись минимальным редакторским изменениям. Некоторые были исправлены по существу.  


«Мы подвержены нашей слабости, неся свидетельство правдой нашего собственного опыта – единственное жизнеспособное послание, которым мы располагаем». Выздоровление продолжается. Это чудо благодати Божьей не только в личных жизнях, но также в нашем Содружестве.

Мастурбация и Сексуальная Трезвость

Почему я нахожу необходимым включить свободу от любых формы секса с самим собой  как часть моей сексуальной трезвости?


Мастурбация для меня означает бегство от реальности. Это изменяющее настроение, изменяющее состояние ума переживание – некий вызывающий к себе болезненное пристрастие наркотик. В моем опыте, это бегство принимало две формы. Когда я впервые начал мастурбировать, это было не связано с каким-либо умственным воображением. Физическое ощущение помогало лишить содержания мой ум – опустошающее мысли бегство от реальности. Я каждый раз терял полностью весь контакт с миром, другими людьми и самим собой. Бегство. Это был некий способ перекрыть доступ моему внутреннему страданию и страданию моего окружения. Это не продолжалось долго, однако, прежде чем мастурбация приняла вторую и, для меня, перманентную форму приводимой в движение образами. Я каждый раз использовал фотографии или магическим образом вызывал из ума или памяти какого-нибудь воображаемого сексуального партнера. Эта вторая форма, может быть, пытается восполнить эмоциональный дефицит в моей жизни; некая суррогатная Связь. В чем я не отдавал себе отчет – так это в том, что магический вызов сексуального партнера изнутри, представляется разделением на части моего собственного «Я». Обе эти формы мастурбации – с образами или без них – были бегством от меня. Каждый акт загонял меня дальше в ту ужасающую изоляцию, которая является одним из отличительных признаков нашего сексоголизма. Я постепенно терял меня. 


В мастурбации, будучи взрослым (имея после нее повторные браки, любовные романы, связи на одну ночь и проституток), я до сих пор подпитывал в моем уме и сердце позиции и действия, которые моя похоть хотела бы реализовать. Таким образом, все свойства моего болезненного сексуального поведения представлены в мастурбации: изменение настроения, расщепление собственного «Я» и потеря собственного «Я». 


Мастурбация для меня – это то же самое, что мое исполнение действий с другими; присутствие сексуального партнера было просто еще одним продолжением аутоэротизма. 


Мастурбация зажигает взрыватель, приводя меня в такое состояние, что я теряю контроль снова – «первая рюмка», которая делает меня пьяным и вышедшим из-под контроля, не способным остановиться.

Другой член SA сказал: «Я обнаруживаю самого себя выпивающим прежде, чем я даже начал мастурбировать. Первая рюмка – это первая похотливая мысль, которую я осознанно лелею. Похоть действует как наркотик в моей кровеносной системе, с тем, чтобы я должен был мастурбировать. Я слышал, как говорят в АА, что выпивка рюмки – это последнее, что я делаю на срыве. Мастурбация – это результат; похоть – это лежащая в основании проблема».

Спасибо Богу, существует лечебное средство для обоих!

1982, испр.7/85, 1/90

Продолжение дефектов - Враждебность 

В один из дней на работе, я начал желать узнать почему, когда я нахожусь в присутствии враждебных людей, я заполучаю враждебные чувства внутри. Почему я обретаю это плохое чувство внутри просто потому, что они его имеют?


На полуденном собрании АА я поговорил об этом. Человек, который делился сразу же вслед за мной, идентифицировался мощно; он даже убивал человека некогда во враждебной реакции. Это было легко заметить, что враждебность присутствовала в его жизни; он исповедовался в пребывании бессильным перед ней большую часть времени. Это так легко видеть, что неправильно с другими, не так ли?


Другие поделились, и я покинул собрание, чтобы вернуться обратно на работу, чувствуя великое облегчение. Я наконец обрел ответ - причина, по которой я чувствую враждебность, когда сталкиваюсь с враждебностью – это потому что я враждебный, в том смысле, что я имею враждебность, и она выходит наружу при случае. Это не важно, как почему и когда я стал таким. Я был способен увидеть и принять ее, как я принял годами раньше, что я – сексуальный пьяница. Я использую враждебность как наркотик; она делает что-то для меня. Я заполучаю настоящий «прилив в голову» от нее; она обладает эффектом изменения настроения. Она попадает в мою кровеносную систему и изменяет меня.


То самое признание – моего собственного бессилия перед враждебностью – стало ключом к моей прогрессивной победе над враждебностью. Все, что я должен сделать – это признать ее своей собственной и сдать ее, и я свободен. Конечно, это легче сказать, чем сделать, и зачастую чувства отсиживаются или возвращаются обратно, и я должен сдавать снова. И так сейчас, каждое утро и вечер, когда я сдаю мою похоть Тому, Кто несет ее за меня, я делаю то же самое с враждебностью. Я предаю Ему мою негативную позицию по отношению к другим и мою похоть по одному дню в один прием, по одному событию в один прием, потому что я не могу жить с той болью, которую она мне причиняет, и я не могу излечить ее.


Конечно же, искушения поиметь «прилив в голову» от моей негативной силы случаются, как они делали это раньше: медлительный водитель впереди, парень на работе, который негативно настроен и защищается, секретарша, умеющая искусно унизить… Я думаю, я возможно даже проходил через отстранение от враждебности, того же самого рода симптомы, как при отстранении от похоти: обостренное осознание ее, замаскированной и незамаскированной; пребывание в немного раздраженном состоянии; и так далее. И разве это не испытание! Но я предпочитаю проходить через этот процесс, чем оставаться там, где я был.


Теперь у меня есть выбор. Я могу сдать мое плохое чувство сразу же, отдать его Ему, позволить Ему понести его за меня… и я свободен! Какая прекрасная свобода! Я больше не должен оставаться ни с одним из тех негативных чувств! у меня есть выбор!


Многие из нас выросли в окружающих обстановках, которые излучали как радиацию враждебность -  явную или скрытую. Мы были бессильны перед этой загрязненной атмосферой. Однако я вижу теперь, что у меня был выбор в моей позиции по отношению к той окружающей обстановке, но я выбирал идти негативным путем и похоронить это чувство так глубоко внутри, что оно было не очевидным для меня или для других – до тех пор, пока не случалось так, что оно каждый раз вырывалось наружу подобно молнии и пыталось нанести кому-то смертельный удар. Я каждый раз сдерживал эту негативную силу успокоенной с помощью моих других наркотиков, секса и похоти; но как показало длительное время, я был абсолютно бессилен перед моим негодованием и моей похотью и сексом. 


Для меня, ключ к победе и выздоровлению – это выйти из отрицания и увидеть, признать и сдать искушение пойти негативным путем каждый раз, когда оно пытается проскользнуть сквозь дверь в мою душу и наброситься в ярости. Сдача теперь одно из самых прекрасных слов на свете для меня; это Ключ. Это умирание, каждый раз, но на другой стороне его находится новое рождение. Каждый раз, когда я заполучаю это негативное чувство сейчас, вместо отрицания, что я враждебен, я позволяю ему стать просто еще одним средством создания настоящей Связи. И постепенно, со временем, искушение «выпить рюмку» враждебности все меньше и меньше. Имеется все возрастающий комфорт внутри меня самого и чуть-чуть больше свободы жить комфортно с другими людьми.

5 сентября 1983, испр. 7/85, 1/90

Еще один взгляд на похоть

Сижу я в аудитории городского собрания, слушая презентации различных групп, когда одна женщина, с которой я знаком профессионально, садится рядом со мной и начинает пытаться установить связь со мной. В то время как она комментирует то, что говорится, она старается установить контакт глазами, и когда она добивается его, пытается удержать меня на крючке в этом контакте, втянуть меня. Я чувствую, меня берут силой против моей воли и желания. Влечение - если это оно и есть – не взаимно, но она, кажется, одержима им.


Довольно вскоре, однако, я обнаруживаю себя отзывающимся ей – только чтобы быть вежливым, или что-то в этом роде, я думаю. Что она подумает, если я буду продолжать игнорировать ее? Кроме того, она – большая помощь в понимании, что происходит на презентациях; она чрезвычайно хорошо информирована. 


Затем она создает контакт плечом, и это продолжается вместе с бегущим комментарием и привлечением глазами, чтобы вынудить меня отозваться. При каждом контакте глазами она цепляется ко мне страстно жаждуще столь долго, сколько она может с каждым взглядом, не желая потерять меня снова. 


Я не подумал об оставлении или призывании Божьего Присутствия по ходу этой встречи, поскольку похоть была не задействована - я думал. Я был в самом деле раздосадован. В чем я не отдавал себе отчет – так это в том, что я был искушаем выпить рюмку от другого наркотика – потери меня самого в ней.


Я начал быть искушаемым дать волю самому себе и поддаться ей. Я получал некоторого рода удовольствие от ее желания меня, и чем больше я отзывался, тем больше я хотел отзываться, тем более привлекательной она становилась, и тем больше я хотел быть взятым в плен. Я обнаружил мимолетно возникающую фантазию дать волю самому себе и потерять себя в ней. И я создал нужду в этом внутри меня самого.


Этот род овладевания – попытка втянуть кого-то с его согласия, или без – является определенного рода вещью, которая, как я предполагал, была свойственна нам, представителям мужского пола. Там задействуется сила, не обязательно физическая, вместе или без какого-либо сигнала хотения со стороны другого человека. И эта сила берет начало от требования, от некого одержимого «интенсивного желания». Но здесь оно исходило от женщины, и я находился на принимающей подачу стороне площадки, переживая то, что я думаю, должно было бы быть женской реакцией!


Пассивная похоть хочет быть обольщенной другим человеком – поддаться желанию другого; быть побежденной с тем, чтобы я не был ответствен. Я хочу «дать волю самому себе». Это может быть то, что я привык переживать как «падение в любовь». Слово «падение» описывает это превосходно!  Я отказываюсь от контроля или теряю контроль и падаю в то силовое поле желания и зависимости. 


Даже когда силовое поле желания генерируется другим человеком, в действительности именно пустота во мне и мое желание заставляют меня пасть. Там может  даже быть что-то внутри меня – сознательное или подсознательное – сигнализирующее другому человеку обратить его желание на меня.


Таким образом, похоть может быть активной или пассивной; она хочет овладеть или хочет, чтобы ей овладели. И в том, и в другом случае, она представляется берущей начало от духовной опустошенности и внутреннего требования наполнить пустоту каким-нибудь заменителем Бога. 


То, что мы обычно называем похотью и то, что мы переживаем как зависимость или болезненное пристрастие к отношениям, может в действительности быть двумя сторонами одной и той же монеты.


Лечебное средство как для моей активной, так и пассивной похоти - это признать мое бессилие перед ней и сдать ее Богу; позволить самому себе почувствовать опустошенность и наполнить пустоту Богом и отдаванием другим. Шаги в действии. Бывают времена, такие как этот инцидент, когда я оказываюсь без защиты против первой выпивки, когда в то самое время я даже не отдаю себе отчет, что происходит. В такие времена единственной вещью, которая спасает меня, оказывается «страховой полис» ежедневной сдачи и старания действовать по этой Программе во всех областях моей жизни.

14 сентября 1984, испр. 1/9С
Связь между Негодованием и Похотью

Моя жена готовила завтрак на скорую руку, и я сделал замечание походя, что ей следовало бы включить вентиляционную вытяжку, чтобы не дать запаху бекона провонять весь дом. Этот инцидент запустил негодование, хотя бы и подавленное. В этом случае не было никакого взрыва или даже гнева, но там было что-то коварное в моем тоне. Я разъединил связь с ней, устранившись в тюремный дом собственного «Я», ретировавшись в ту «безопасную» изоляцию пребывания в отделении. Это было молчаливым разрывом узы. Иногда я могу также отследить чувство желания наказать другого человека, или чувство, которое говорит: «Ну, уж за это я точно лишу тебя меня самого!» Казалось, она не разъединила связь со мной, когда она упустила включить вентиляционную вытяжку, но я разъединил связь с ней. Сумасшествие!


В прошлом эта сцена каждый раз разыгрывалась с высокими децибелами громогласности с моей стороны; но будь то в сопровождении, или без этих фейерверков, это один и тот же самый внутренний сценарий. Негативное духовное действие исходит из самой глубинной сердцевины моего существа как некая позиция, которая противопоставляет меня другому человеку. Я разъединяю связь и наношу ответный удар, даже если это происходит утонченным, непрямым образом. Такое поведение рассказывает всю историю обо мне; это и есть то, что я в реальности из себя представляю.


Я прошел сквозь кухню в мой рабочий кабинет и, в пределах нескольких секунд, обнаружил самого себя в фантазии беседующим с предшествующей любовницей. В моем уме я разговаривал с ней по телефону, закидывая удочку насчет встречи и соблазняя ее тем, что я знал, она хотела услышать – чем-то таким замечательным, что каждый раз запускало ее похоть. Можете ли Вы себе вообразить, что тем же самым утром у меня был сон с очень теплыми и любящими чувствами к моей жене в обстановке истинного единения.


Итак, здесь встает вопрос: Делает ли меня даже «минимальная» негативная позиция (Я не озвучил гнев или не устроил сцену) более восприимчивым к похоти? Очевидно, что так оно и есть. Я разъединяю связь с кем-то; я хочу связаться с похотью (или какой-нибудь другой фальшивой связью). Причина и следствие. Я разъединяю связь с каким-нибудь человеком; я хочу переустановить связь со сверх-естественной дозой наркотика, которая всегда предлагала не требующую долгих приготовлений СВЯЗЬ. Слияние вместо единения. В разрывании реальной узы я хочу связаться с нереальной, и похотливая связь представляется сверх-реальной. Она всегда поджидает в засаде, даже если я и открыл задолго до этого, что она не только не реальна, но и деструктивна для меня самого – что она всегда отнимает меня от жизни вместо того, чтобы давать мне ту жизнь, которую она обещает. 


Почему вся эта игра в разъединение связи и негодование в целом деструктивна? Потому что когда я разрываю с человеком, я разрываю с Богом. Эти двое всегда представляются идущими вместе; я не могу нанести ущерб одному без нанесения ущерба другому. Также, этот род разрыва является сознательной позицией против другого, и таким образом неким внутренним актом насилия. Но единственный, кто находится внутри меня – это я сам, так что внутреннее насилие наносит ущерб мне. Вот почему я чувствую себя скверно, когда я делаю то, что неправильно.


Когда я стал осведомленным о той похотливой фантазии, проигрывающейся у меня в голове и предал ее Богу, говоря, что я не хочу и доли ее, я был освобожден от ее присутствия и власти. Я благодарю Бога за то, что у меня есть такой выбор сегодня! Но я все еще ощущал незавершенность. Работа не была завершена, потому что я был все еще разъединен с моей женой. И единственным способом изменить это был установить связь заново. Но я не хотел этого делать; я хотел оставаться опечатанным в том тюремном доме, в который я отступил. Я предпочитал ту изоляцию, которую мое духовное действие создало, и я залип в том моменте ужаса и нерешительности. Я был выведен из равновесия; скверные чувства внутри. «Я не хочу исправлять это. Я просто не могу!» – говорил я самому себе. Самая трудная вещь на свете для меня – это вернуться обратно к человеку и исправить это. Я скорее умру! Но я должен исправить это – чтобы жить.


Итак, в акте позитивного «насилия» – применения насилия к моей старой натуре и умирания для нее – я силой заставил самого себя установить связь заново с моей женой. Несколько нечаянных слов и прикосновение – снова в обращении. Но это и все, что потребовалось, и я был целостным снова.

Мы поистине такие счастливчики; наша болезнь заставляет нас очищать наши действия. У меня просто не получается надолго выходить сухим из воды с разъединением связей; результатом является немедленный дискомфорт и подверженность похоти. Я не могу оставаться трезвым и свободным без того, чтобы разбираться с моим негативным разъединяющим связи темпераментом тем же самым способом, каким я разбираюсь с моей похотью: сдача перед моим бессилием над ним, предание его Богу и просьба к Нему забрать его, и затем – исправление его с другим человеком. Установить связь заново. Это приносит немедленное исцеление от всякого рода плохих чувств, исцеление, которое является бесценным, беспроигрышным и абсолютно свободным!

6 Декабря 1984, испр. 1/90

Воздержание в браке

К тому времени, как большинство из нас вступили в Программу, для похоти наступил судный день.. В выздоровлении мы обретаем видение, до какой большой степени мы были одержимы и контролируемы похотью. Похоть отравляла нас, и она отравляла других. Брачная постель была не исключением. Как могли мы быть инфицированы похотью и не испытывать ее влияния на отношения с нашей супругой? Многие женатые новички в SA обнаруживают, что это чрезвычайно трудно, если не невозможно, отделить секс от похоти, когда они пытаются обрести трезвость изначально. Как много раз слышим мы нечто подобное:

«Ну, я позанимался сексом с моей женой снова, точно так же, как я всегда это делал, и он ощущался как нечто неправильное, как будто я поимел срыв».


Что содействует отстранению от похоти для тех женатых членов, которые прилагают старания в правильном духе – так это период добровольного сексуального воздержания. Изъятие секса из брака на некоторое время также помогает нам увидеть, что там на самом деле есть (или нет) в браке. Если секс – это единственная вещь, которая удерживает нас вместе, то, вероятно, там мало чего есть. Когда некоторые из нас приходят в Программу, наши браки находятся в таком состоянии, что воздержание представляется единственной благоразумной вещью, чтобы ее сделать. Это позволяет супруге выздороветь от травмы разоблачения, безнадежного отчаяния, гнева и возможно даже от похоти как таковой. Плюс, оно позволяет сексоголику выздороветь от токсических эффектов и ассоциаций похоти. 


Некоторые женатые члены проходят через месяцы и даже годы этой «детоксикации» с такой готовностью и, достигая таких преимуществ, что позже в трезвости они повторяют взаимное воздержание, чтобы инвентаризировать и улучшить их жизнь и брак. Те, которые поступают так, бывают удивлены открытием, что секс в самом деле необязателен, даже в браке, когда сдан вольно, и какие великие дары могут снизойти на отношения.


Секс в браке выздоравливающего сексоголика может маскировать либо истинную меру похоти, либо ее постепенное вступление в действие заново. В брачном сексе похоть может прятаться хитрым и сбивающим с толку образом. Она пытается найти способ войти обратно вовнутрь без нашего осознания ее. Воздержание обладает свойством раскрытия этого и вынесении ее в фокус нашего внимания с тем, чтобы мы могли предпринять шаги для укрепления истинной Связи.


Однако периоды сексуального воздержания в браке могут быть бесплодными или даже ухудшающими положение дел, если не сопровождаются усиленной активностью в работе по Шагам, направленной на сдачу похоти и совершение поступков любви, чтобы улучшить наши отношения с супругой и другими людьми. И мы должны всегда быть внимательны к чувствам супруги, которая может интерпретировать воздержание как послание, что она больше не желанна. Зачастую наши отношения были центрированы на сексуальной деятельности, и возможно так, что разрыв сексуальной связи может вызвать кризис или выявить проблемы в супруге. Следовательно, предлагаемое воздержание следует обсудить предварительно, и во время таких периодов сексоголику следует усилить его или ее не сексуальный контакт, общение и заботу. Воздержание может таким образом стать драгоценной благоприятной возможностью для повышения значимости уз духовного единения. 

Январь 1985, испр. 1/90

Само-осознание и Сексуальные Сновидения

Выздоровление от одержимости похотью – это изумительное путешествие вовнутрь собственного «Я». Мы привыкли быть вынужденными бежать от этого собственного «Я»; теперь нам предоставлено узнать и принять самих себя. С болью само-осознания приходит благословение Лечебного Средства и исцеления. И с исцелением приходит возрастающее желание принять ответственность за собственное «Я» во всех его проявлениях. Это оказывается удивительно и наиболее интересно открыть, что мое собственное «Я» на любом и всех его уровнях – это и есть я сам.

Постепенное Раскрытие Собственного «Я»

Первый пласт или уровень собственного «Я», о котором трезвый сексоголик  в выздоровлении, как представляется, становится осведомленным и начинает одерживать над ним победу – это похоть. Типичной реакцией бывает: «Я не имел представления о том, что я был настолько полон похотью до тех пор, пока я не прекратил исполнять внешние действия». При изначальной сдаче и отстранении мы становимся осведомленными о похотливых мыслях, в предшествующем времени находившихся ниже уровня осознания. Похоть была так во многом частью нашего внутреннего мира, что мы должны были отступить в сторону от нее, чтобы увидеть ее. Похоть была так во многом тем воздухом, которым мы дышали, что мы не были осведомлены о ней. Как рыба из воды, и внезапно - ! Представляется, что не существует лучшего способа увидеть ту власть, которую похоть имеет над нами, чем стать сексуально трезвыми. Как только мы прекращаем исполнять внешние действия – или пытаемся прекратить – похоть становится очевидной, и то, что в предшествующем времени действовало под поверхностью, ударяет нас прямо в лицо. Осознание глубины нашей похоти влечет за собой первый шаг в чудесном отважном предприятии в угулубление осознания собственного «Я». Этот шаг основыван на желании начать видеть самих себя такими, какие мы в реальности есть. Отстранение выводит нас на первый уровень духовного осознания. 


Однако, осознание похоти приносит страдание, такое большое страдание, что мы либо гонимы обратно в похоть, либо продолжаем с Богом.  Вероятно это то, почему столь многие из нас покидают Программу на этой первой стадии. Мы чувствуем боль и опустошенность, но не имеем ничего, чем бы облегчить и наполнить ее. «Единственный способ быть свободными от нее был удовлетворять ее». Какая трагичная проигрышность!


Следующий уровень, который мы начинаем видеть, открывается через посредство следующего конкретного дефекта, который всплывает на поверхность. Зачастую это негодование или его родственники. Когда я впервые стал осведомленным о негодовании в ранней трезвости, оно было чем-то новым. Я не знал таких чувств прежде! Конечно же, это не так; они находились ниже уровня осознания, прикрытые с помощью моих наркотиков. Факт, что эти негативные чувства прорывались каждый раз в тех случаях, когда бывало несчастье или ошибки других людей. Если мы начинаем честно встречать лицом к лицу первый дефект, который всплывает на поверхность и одерживать победу над ним, мы постепенно развиваем способность видеть большее, и тогда следующий дефект высовывает свою голову. Может быть, он - один из тех кровных братьев негодования: гнев, враждебность; или осуждающий, отвергающий, мстительный, не прощающий дух. Негативные чувства по отношению к другим людям. Не ко всем другим людям; только к тем, которые очевидно такие «заблуждающиеся и плохие». Правильно? Наша собственная слепота такая хитрая.  Ключевой момент заключается в том, что по мере того, как мы увеличиваем нашу способность видеть самих себя такими, какие мы в реальности есть, по одному дефекту в один прием, осознание собственного «Я» углубляется, и мы увеличиваем нашу способность вместить и голод по праведности и Богу. 


Если я говорю, что у меня нет никакой неправды, я обольщаю сам себя.


С течением месяцев и лет – если мы остаемся трезвыми и ходим в свете – мы постепенно становимся осведомленными о пласте за пластом нашего нездоровья и того дискомфорта, который оно причиняет. Мы используем Шаги и Содружество, чтобы продолжать лечить его. Это может наступать очень медленно. Иногда требуется несколько лет, чтобы начать достигать этого осознания. И некоторые люди представляются неспособными поступать так.  Это называется «с трудом преодолевать Дорогу к Счастливому Предназначению». Но вместе с трудным преодолением приходит радость и свобода и возрастание до того, ради чего мы были созданы.


Если бы мы попытались суммировать то, что приводится в действие в этой одиссее вовнутрь собственного «Я», это могло бы выглядеть примерно следующим образом: 

· Начиная с похоти, мы видим все большее и большее из нашего дефективного собственного «Я».

· В то время как каждый новый дефект становится очевидным, мы признаем то, что мы видим. (Вот где пригодятся другие люди в Содружестве; мы должны иметь их, чтобы было перед кем его признавать.)

· Мы видим наше бессилие над каждым дефектом. 

· Мы сдаем каждый дефект и отсылаем его прочь к Богу.

· Мы одерживаем постепенную победу над каждым дефектом.

· Все больше и больше мы обретаем свободу быть теми, что мы из себя представляем (дефективными), потому что у нас есть Лечебное Средство. Принятие собственного «Я» возрастает. 

· Это увеличивает нашу способность вместить, нужду и голод по Богу.

· Мы получаем более возвышенное удовлетворение – единением и содружеством с нашим Богом и другими людьми.

· Все это подразумевает  растущее желание видеть и сдавать дефекты, растущий голод по праведности и Богу, и продолжающееся углубление осознания собственного «Я», выздоровление и рост. 

Когда мы смотрим на наше выздоровление из этой перспективы, мы видим, что точно так же, как вся личность в целом  была вовлечена в наш сексоголизм, вся личность в целом – как она прогрессивно раскрывается – должна быть вовлечена в наше выздоровление. 

Влияние Само-осознания на наши Отношения с Другими Людьми

Углубляющееся осознание и прогрессивная победа над нашими собственными дефектами, как представляется, приносит возрастающее желание сдавать наши негативные чувства по отношению к другим людям. И эти негативные чувства становятся как раз следующей из наших не прекращающихся принудительных необходимостей не только сдавать и устанавливать связь с Богом, но также быть каналом Его мира для тех самых людей, которых мы предпочли бы отвергнуть. 


Этот исцеляющий процесс по направлению к другим людям является частью того, что делает содружество с теми, кто находится в выздоровлении, настолько драгоценным. Мы подвержены нашей слабости. Мы выносим нашу неправду в свет. Мы видим наиболее слабые аспекты нас самих и других людей вокруг стола. И когда мы делимся вместе в сдаче и покорности Богу, производя исправления тогда, когда это необходимо, мы объединены друг с другом. Таким образом создается идентификация друг с другом и принятие друг друга на глубочайшем уровне, и это ведет к любви друг к другу – источнику живой воды, бьющему ключом и изливающемуся на тех, которые все еще жаждут того, что утоляет. 


Если мы выбираем не жить таким образом, мы служим помехой групповому содружеству на более глубоком уровне. Мы можем даже служить причиной того, что группа остается на одном уровне или медленно загнивает.


Это может также быть причиной, почему лучше не делать письменных заметок на собраниях по поводу того, что говорится или по поводу того, что мы желаем сказать. Поступать так препятствует нашему обучению, как слушать, говорить, откликаться и действовать спонтанно. Наша цель – это пробудить и углубить прогрессивно очищаемую интуитивную сторону нашей натуры и тем самым установить связь с другими людьми, которые присутствуют, самым, что ни на есть реальным образом – быть соучаствующими вместо того, чтобы набрасываться на людей исходя из позиции нашего изолирующего интеллекта, знания или одержимости самими собой. И когда мы устанавливаем связь друг с другом на этом очищенном интуитивном уровне, мы учимся, как устанавливать связь с Богом.

Медитация

Медитация в правильном духе может быть частью этого процесса улучшения осознания собственного «Я» и увеличения нашей способности к истинному единению с другими людьми и Богом. И когда она сопряжена с молитвой за других, медитация может многое добавить к нашей способности приносить пользу и миру в душе. (См. Одиннадцатый Шаг в книге Анонимные Сексоголики)


Однако, следует сказать слово предупреждения. Мы привносим в медитацию то, что мы из себя представляем как личности. Если я вхожу в медитацию в то время, как я питаю негодование или дух непрощения, или прихожу с духом, наполненным мирским шумом или шумом моего собственного расстройства, что я могу ожидать? Медитация может содействовать выздоровлению, если только честность пребывает в действии и имеется сдача Богу, соразмерная той честности. Мы можем медитировать в то время, когда мы все еще слепы к правде о самих себе. Медитация не является отличительным знаком духовного прогресса сама в себе и сама по себе. Любой, кто угодно может медитировать, равно как и любой, кто угодно может молиться. Истинная реальность нас самих становится более ясно очевидной в свете других выздоравливающих личностей вокруг стола для собраний, еще одна убедительная причина, почему мы не можем выздоравливать в одиночку.

Сновидения

По мере того, как осознание собственного «Я» медленно углубляется, мы все больше и больше учимся принимать ответственность за все, составляющее нас самих, включая наши сновидения. Сновидения могут быть зеркалом, в которое мы смотрим, чтобы увидеть те части нас самих, от которых мы можем все еще прятаться, некий благотворный способ встретиться лицом к лицу с самими собой. Это как будто часть нас сидит на противоположной стороне стола на собрании и деликатно выставляет зеркало, в которое мы приглашены заглянуть. Мы можем не понимать все наши сновидения; мы и не должны этого делать. Но мы можем доверять Богу в том, что Он окажет помощь и знаем, что наши сновидения вовлечены в процесс выздоровления точно так же, как и наше бодрствующее собственное «Я» вовлечено.


Представляется, что наша похоть может искушать нас во время сна точно так же, как похоть искушает нас во время часов бодрствования. Все больше и больше мы обнаруживаем, что мы можем сдавать похоть во сне так же, как мы делаем это в бодрствовании. Мы можем иметь выбор. Если мы хотим этого. Мы могли бы подумать, что такая вещь невозможна, но наш опыт в SA доказывает, что мы можем постепенно учиться делать это. 


Когда у меня бывают сновидения с эротическим содержанием, я бываю вынужден признать, что там может быть часть меня, которая не сдана. Если я не делаю этого, я напрашиваюсь на трудности. Там всегда существует цена, чтобы быть заплаченной за не сданную похоть. Я вынужден признать ее своей, вынести ее в свет других людей и послать ее прочь, молясь, чтобы Бог удовлетворил ту дефективную нужду Своим собственным присутствием. Нравится мне признавать это, или нет, мои сновидения – это я сам, и я должен начать видеть и принимать ответственность за то, что они сообщают мне.

Сексуальные сновидения

Упомянутый выше взгляд на наше постепенное само-осознание в выздоровлении располагает предмет сексуальных сновидений в должной перспективе. Под сексуальными сновидениями мы подразумеваем случаи, в которых некий индивидуум осведомлен о занятии сексом в сновидении. Мы можем говорить только за самих себя – не за остальную часть человечества во внешнем мире – и мы начинаем учиться некоторым вещам в SA. Однако мы не осмеливаемся выступать в роли какого-либо авторитета по поводу секса, ночных поллюций или сексуальных сновидений, или предлагать какой-либо медицинский совет.


Это могло бы показаться логичным, что при изначальном отстранении от секса некоторые мужчины могли бы переживать ночные поллюции, в сопровождении сновидений, или без них. И, конечно же, некоторые из нас переживают. Некоторые женщины – члены SA говорят, что существует некий аспект этого, с которым они также могут идентифицироваться. Это могло бы быть аргументировано таким образом, что этот человек привык всегда заниматься сексом так часто, и когда это не имеет места, тело само по себе делает это автоматически. Однако многие одинокие мужчины свидетельствуют о прохождении через изначальное отстранение от секса без каких бы то ни было таких переживаний, и женатые члены предоставляют отчеты о вхождении в добровольное воздержание в разных случаях без наличия сексуальных сновидений. Некоторые женатые мужчины и женщины даже говорят о «каникулах» от секса как о радушно принятом облегчении. Не существует никаких данных от членов SA, которые говорят о том, что сексуальные сновидения необходимы или неизбежны. 


Наш опыт в выздоровлении говорит нам, сексоголикам, что всякий раз, когда похоть приводится в действие, создается некое требование секса, которое должно, в конце концов, быть удовлетворено, либо на сознательном, либо на подсознательном уровне. Как много раз слышим мы на собраниях от тех, которые пофлиртовали с похотью в течение дня – телевизор, «похотливые удары в голову» от людей, или беглый взгляд сквозь журнал, возможно – и затем поимели сексуальное сновидение?


Также существуют члены SA, которые воздерживаются от секса с самими собой и  другими людьми, и тем не менее имеют сексуальные сновидения регулярно, иногда настолько же часто, как они привыкли заниматься сексом. По мере того, как эти члены выносят это в свет группы месяц за месяцем, и некий паттерн вырисовывается, они зачастую начинают спрашивать сами себя, не существует ли там на деле что-то, все еще не сданное? 


Фактически существует много трезвых сексоголиков обоих полов, одиноких и женатых, которые не переживают сексуальную активность во сне или в сновидениях. И существуют члены, которые переживают сновидения с сексом и сновидения с похотью, и которые прорываются к сдаче, победе и свободе.


Многие спрашивают, составляет ли переживание сексуального сновидения провал в сексуальной трезвости? Это исключительно индивидуальное решение. Как заботливые члены, мы можем ставить под вопрос это решение, но мы не объявляем человека трезвым или не трезвым. Когда другие члены группы слушают человека, который продолжает приходить снова и снова, проигрывая один и тот же самый сокрушенный отчет, и эти другие члены свидетельствуют о правде своего собственного опыта, можно надеяться, что этот свет проникнет сквозь защиты тех, которые все еще не сдаются в некоторых областях своей жизни. Это еще одна причина, почему мы должны иметь трезвые, выздоравливающие группы и прозрачную честность в нашем участии; она поможет защитить нас от рационализаций, отрицания и поддержания болезни других людей.


Нам следует держать в уме, что вопрос сексуальной трезвости идет за пределы вопроса о сновидениях. Некоторые члены ставят под вопрос свою трезвость или устанавливают ее обратно на ноль, когда никакой секс вообще не был задействован, когда, например, они возгорелись похотью к своей жене или напились от похоти. Согласны мы или нет, мы с уважением относимся к решению самого человека, решает он в пользу или против переустановки даты своей трезвости в таких случаях. Вопросы также задаются одинокими членами, которые вступили в далеко зашедшую физическую вовлеченность без сексуального акта как такового. Похмельные состояния депрессии, чувства вины и угрызения совести говорят им, их спонсорам и их группам, что что-то пошло неправильно.


Эти негативные эффекты являются предупреждающими сигналами, чтобы остановиться, смотреть и слушать. Обычно время подскажет.


И здесь снова, вероятно лучше всего предоставить решение о переустановке даты трезвости самому индивидууму, скорее, чем создавать некоторый свод правил, по которым человек будет оцениваем извне. Конечно же, могут быть и такие случаи, где это настолько очевидно, и человек находится в таком отрицании, что спонсор или группа могут захотеть устроить конфронтацию данному человеку.


Мы не должны никогда забывать, что реальный исход – это не некоторое узаконенное положение в обществе, которое простая продолжительность трезвости присваивает нам, но наше качество жизни. Одна из ловушек подсчета срока трезвости заключается в том, что могут найтись некоторые, которые используют его как некий заменитель для реальности измененной жизни. Некоторые могут обольститься внешними атрибутами: «Я трезвый» равносильно «Я в порядке». Простая продолжительность срока трезвости является показателем выздоровления не в большей степени, чем увеличивающийся возраст является показателем возрастающей мудрости. Мы можем быть до такой степени одержимы не желанием оказаться вынужденными установить дату нашей трезвости обратно на ноль, что мы слепы к реальности нашего состояния. Это случается в АА, и это случается в SA, но злоупотребление некоторых немногих само по себе не сводит на нет ценность императива к трезвости для большинства. С другой стороны, люди могут быть настолько сверх-скрупулезны относительно переустановки даты их трезвости, что они используют сновидения или другие переживания, чтобы превратить императив к трезвости в вопрос технических формальностей, замутняя реальные спорные вопросы выздоровления. 


Тем, которые мучимы сексуальными сновидениями, было бы неплохо спросить самих себя, не открывают ли такие переживания дверь терпимости к похоти и увеличению ее шансов войти и вступить во владение. Те, чей секс «бессознательный» или «невольный», могут недурно обманывать самих себя по поводу реальной победы. Пытаясь вытолкнуть похоть вниз из поля зрения и закрыть ее крышкой, мы питаем смертоносную слепоту. Если мы обнаруживаем самих себя в этом положении, мы можем попросить о благодати и помощи, чтобы увидеть реальность нашей ситуации, выйти из отрицания и войти в сдачу и свободу.


Члены SA обнаруживают, что одно из практических средств постепенной победы над сексуальными сновидениями – это позвонить другому члену тотчас же, не зависимо от того, который час. Члены SA сообщают о своей способности приводить себя в состояние бодрствования немедленно. Затем они звонят другому члену и рассказывают, что происходит, чтобы сломать какую бы то ни было власть, которую данное переживание обрело над ними. Возобновление этого процесса всякий раз, когда искушения случаются во сне, делает нас подотчетными перед кем-то, выводит нас из прятания с нашими секретами, и приносит увеличивающуюся победу над этой проблемой.


Всегда с тех пор, как я осознал, что я могу реализовывать мою похоть во внешних действиях во сне, и что у меня есть выбор не делать этого, я пытаюсь не забывать каждый вечер (и каждое утро) сдавать всю мою похоть на всех уровнях. Я предпочитаю говорить что-то вроде этого: «Я бессилен над моей похотью. Я не хочу ни единой ее доли, внутренней или внешней, осознанной или подсознательной, активной или пассивной. Я посылаю ее прочь. Пожалуйста, сохрани меня трезвым от нее, потому что я не могу». И чтобы страх падения не заставил меня пасть, я также признаю мое бессилие над этим, сдаю этот страх и прошу Его удалить его также. 

Лучшим способом, который я нахожу, чтобы обрести победу над моей похотью во время сна является обрести победу над высматриванием и мышлением, когда я бодрствую.

Как говорят выздоравливающие алкоголики, «Зловонное мышление ведет к выпивке». Это происходит на сознательном уровне внутри моей собственной головы, где я обнаруживаю, что я бессилен и должен через посредство сдачи установить связь с Источником моей жизни.


Мое подсознание – это я сам, и мне нужна помощь для всего, что есть во мне. Если я пытаюсь контролировать похоть, на любом уровне, я только подавляю ее и делаю положение вещей хуже. Я знаю, что я могу через посредство сдачи и работы по Шагам, постепенно учиться отдавать Богу контроль над моими мыслями в бодрствовании и во сне.  И какое же это чудо! Зачем довольствоваться меньшим? Кто в самом деле хочет быть «сухим пьяницей», тогда как он или она могут обладать всей полнотой свободы сданной жизни?

«Полумеры ничем не помогли нам».
30 Июля 1985, испр. 1/90

Некоторые Мысли по поводу Сексуального Воздержания

Обусловлено моим сексоголизмом и климатом тех времен, это не удивительно, что у меня были сомнения по поводу того, смогу я обойтись без секса, или нет. Моя запрограммированность твердила мне, что такая мысль для мужчины была просто без вопросов. Я просто путал сексуальность с вынужденностью заниматься сексом, но это две совершенно разные вещи. Что мне открывается – так это то, что я могу быть полноценным мужчиной и полноценным сексуальным человеческим существом без того, чтобы заниматься сексом. 


Прежде трезвости, чем в большей степени плененным похотью и сексом я становился, тем в большей степени моя сексуальность сокращалась. Не отдавая себе в этом отчет, я в действительности сводил на нет и выводил из строя мою сексуальность. Теперь я вижу, что для меня, сексоголика, это установка ума и сердца и мои дефекты характера были тем, что снабжало горючим мой «сексуальный инстинкт», скорее, чем мужская настоятельная потребность.


Что касается меня самого, то я нахожу, что вхождение в сексуальное воздержание в моем браке – это вопрос выбора. Когда я принимаю решение сделать это, я просто «отключаю работу системы», отсекая требование и ожидание. Я воображаю самого себя перекрывающим вентиль клапана, который контролирует поступление воды в мой дом. В то время как я делаю это, я вкладываю мое желание секса в Божьи руки. Другими словами, я планирую отключить систему, по каким-либо причинам (в надежде, что по правильным причинам), и затем, когда время приходит, я добровольно принимаю решение прекратить заниматься сексом. И система отключается! Конечно же, я должен был научиться доверять данному процессу, и для меня это потребовало времени и упражнения на практике. 


С другой стороны, нам следует всегда быть внимательными в исследовании, почему и каким образом мы прекращаем сексуальную деятельность. Это проясняется со временем, если мы честны с открытым умом и мы хотим видеть правду о самих себе. Деление с группой и/или спонсором поможет нам быть прозрачными относительно наших мотивов и желаний. И существует кардинальное различие между попыткой контролировать секс с помощью силы своеволия и вольным отказом от требования и ожидания секса в позитивной сдаче. Подавление может не только быть вредным, оно предотвратит те блага, которые могут произойти из периодов воздержания. Здоровый образ действия – это сдать требование в самом источнике – в уме и сердце – исходя из нашей собственной просвященной заинтересованности в самих себе и желания. 


Когда подходит время, когда я каждый раз естественно занимался сексом – какое бы то ни было ожидание является установившимся из предшествующего паттерна привычки – иногда мне случается почувствовать желание, стучащееся в дверь. Мой ум твердит  мне: «Пришло время сделать это». В другие времена даже это первое напоминание отсутствует, и не существует никаких сигналов, побуждающих к сексу вообще. Если тот тихий побуждающий сигнал стучится (благодаря Богу, сейчас он стал тихим; прежде трезвости он каждый раз пронзительно вопил и взывал и должен был поиметь свое), я просто не открываю дверь, и он уходит тихо, как и пришел, без какого бы то ни было дискомфорта. Если моим изначальным решением прекратить является «может быть», или я делаю это по некоторой причине, иной, чем моя собственная заинтересованность в самом себе, когда желание стучится в дверь, я искушаем приоткрыть ему щелочку, чтобы посмотреть, что там, и оно вставляет свою ногу в дверь подобно как настойчивый коммивояжер.  Труднее закрыть дверь, когда это случается. Лучший образ действия – это отпустить его от себя вольно без каких бы то ни было «может быть» и предать его Богу и Его воле, на один день в один прием.

24 Августа 1985, испр. 1/90

Как насчет Романтизма и Страсти в Браке после Трезвости?

Я благодарен, получив Ваше письмо, и хочу попытаться откликнуться на Вашу дилемму пребывания неспособным иметь «здоровые, нормальные» сексуальные отношения с Вашей супругой. 


Это очень своевременный вопрос, и тот вопрос, что я надеюсь, мы вынесем на обсуждение на наших будущих семинарах и конференциях SA, где мы можем поделиться нашим опытом по поводу этого вопроса и обсудить другие темы, связанные с выздоровлением и исцелением в браке. 


Во-первых, будьте благодарны, что Вы в состоянии поддерживать сексуальную трезвость! Это хорошая новость! Без этого не существует никакой надежды на что бы то ни было! Это, вероятно, означает, что Вы посвящаете Бога в Вашу жизнь и брак и группу SA. Трезвость – это начало целого нового образа жизни для Вас и Вашей супруги – чего-то замечательного, что Вы откроете для себя сами, если Вы остаетесь трезвым и продолжаете ходить в свете. Вознаграждающее отважное предприятие, поверьте мне!


Первое, что случается, когда мы становимся сексуально трезвыми, как представляется мне - это то, что мы входим в состояние шока. Этот шок является духовным, эмоциональным и сексуальным. Это духовный шок, потому что мы подвергаемся самому глубочайшему изменению установки всей нашей жизни в целом; мы доходим до предела самих себя и передаем нашу волю и нашу жизнь – включая секс - Богу. Это эмоциональный шок, потому что удаление нашего наркотика позволяет нашей истинной дефективной натуре всплыть на поверхность. Мы начинаем видеть в самих себе и в наших супругах те вещи, которые наш наркотик в предшествующем времен прикрывал. Это состояние сексуального шока, потому что мы подвергаемся отстранению от похоти и во многих случаях от секса. Нередко случается так, что некоторые члены SA временно теряют всякое желание секса. Этот шок в конце концов проходит. 


Все это оказывает глубокое влияние на эмоциональные, духовные и сексуальные отношения между мужем и женой. Иногда мы настолько вовлечены в проблему «выяснения отношений», что мы не можем увидеть, что происходит; мы попросту реагируем друг на друга. Для таких вещей требуется время, чтобы они стали очевидными. Никогда не недооценивайте тех изменения, которые происходят. После всего прочего, это и есть в некотором смысле новое рождение, через которое мы проходим; мы покидаем один мир и вступаем в другой, хотя мы редко отдаем себе отчет в том, что в реальности происходит в это время. 


Это положение дел между мужем и женой, где один или оба выздоравливают от одержимости похотью и сексуального болезненного пристрастия, и является тем, что побуждает многих из нас входить в тот или иной период сексуального воздержания с согласия супруги. (Смотрите статью «Воздержание в браке») Мы делаем это по многим причинам, обсужденным в этих статьях, не последней из которых является начало обретения победы над похотью, если только мы не начнем вносить ее в брачную постель снова. В течение этого периода сексуального воздержания мы придаем особенное значение увеличению нашего несексуального общения, заботы и соприкосновения. Убирая секс из уравнения, мы начинаем видеть, что реально существует в данных отношениях, и чего там нет.


Когда я стал сексуально трезвым и воссоединялся заново с моей женой, мы оставались в воздержании в течение нескольких месяцев из-за экстремальных стрессов, наступивших сразу же вслед за этим разделением. Я благодарен Богу за тот период. Позже, по прошествии нескольких лет моей текущей трезвости, я увидел, что я нуждаюсь в следующем периоде воздержания. Он продолжался в течение около шести месяцев. Это оказалось самым лучшим временем за весь период нашего брака вплоть до настоящего момента. Мы начали видеть наши лежащие глубже больные зависимости. Я начал видеть мою жену как личность по сути дела впервые, и мне понравилось то, что я увидел. То, что я начал видеть, было личностью – уникальной, дефективной, уязвимой – точно такой же, как и я сам. И я начал видеть, что там существовала некоторая очень специфическая уза между нами, уза, которую я хотел питать. Но эта уза оказалась замаскирована сверху сексуальной и эмоциональной зависимостями. 


С годами некая трансформация происходит. Прежде трезвости она была той стороной, которая почти всегда инициировала секс. Я зачастую негодовал на нее за то, что она поступает так, несмотря на то, что я был зависимым от этого и желал секса. Опять и опять снова, она каждый раз хотела инициировать секс прямо после того, как я только что поимел секс с самим собой или с кем-нибудь еще. В другие времена, если она не инициировала секс, я негодовал на нее за это так же. 


Там был еще один процесс, происходивший в предшествующей трезвости фазе нашего брака. Осознанно и бессознательно я программировал ее обслуживать мою похоть. Конечно же я думал, что она была всего лишь навсего доброкачественной классической здоровой страстью. (Требуется выздоровление и время, чтобы увидеть похоть в том виде, что она из себя представляет.) Она подхватила ее с готовностью. Она заразилась ею; она хотела ублажать меня. Когда я начал изменяться, я приступил к болезненному процессу становления независимым от нее. Я должен был прожить это! Не было бы никакого роста до тех пор, пока я не перерезал бы пуповину. И она должна была постепенно учиться, как приспособиться ко всему этому. Мы оба это делали, и на это потребовалось множество боли и множество времени. Но оно стоило того; это и есть тот самый процесс выздоровления. 


И то, каким образом мы подошли к занятию сексом, отражало наше углубляющееся единение. Некоторые из тех вещей, которые мы делали во время секса, отпали со временем, сперва – потому что они просто стали излишними, позже - потому что они стали не желанными. Но всегда – потому что мы находили реальное, истинное и доброе.


Сегодня ни один из нас не должен удовлетворять какие бы то ни было сексуальные ожидания другого. И мы очень счастливы по поводу этого. Она знает, что я могу обойтись без секса, и она, как кажется, испытывает облегчение от этого. И мы оба предпочитаем обходиться без всей той интенсифицирующей похоть материи, когда мы занимаемся сексом сейчас. Мы открыли, что мы обладаем друг другом, что мы связаны узой друг с другом в отдельности от похоти и секса. Какая прекрасная свобода! Я никогда бы и не смог предположить, что такое бывает возможно.


Сегодня я медленно – и очень медленно – начинаю принимать ту ответственность, от которой я в предшествующем времени уклонялся, ответственность за подачу примера духовного жизненного стиля нашего единения и семьи. Я начинаю понимать, что значит быть мужчиной, человеком, мужем и отцом. Я ощущаю великое укрепление и ясность ума в построении духовной, скорее, чем физической основы для нашего единения. Там никогда не бывает какой бы то ни было безопасности, основанной на физическом, так или иначе; супруга никогда не была бы в состоянии достичь или сохранить то тело, которого мои похотливые фантазии требовали. Даже если бы это у нее получилось, оно никогда не удовлетворило бы мою похоть. Его было не достаточно, когда она имела совершенную девичью фигуру. Похоть всегда хочет большего. Сейчас я заглядываю вперед на надвигающееся старение вместе с ней, и я обнаруживаю самого себя отдающим отчет, что физические атрибуты значат все меньше и меньше с каждым годом. По мере того, как это происходит, я открываю большее и большее из внутренней личности, которая там находится. Какое отважное предприятие!


Что является ключом? Во-первых, изъятие похоти из расклада вещей. Затем, изъятие требования и настоятельной необходимости в сексе из расклада вещей. Мы открываем в SA, что секс, даже в браке, поистине не обязателен – если установка по отношению к воздержанию, является здоровой. По мере того, как мы усиливаем истинное единение личностей, секс становится выражением этого единения, вместо того, чтобы быть заменой для него. 


Еще один момент: как можем мы, которые испытывали болезненное пристрастие к сексу – которые делали то, что мы делали в похоти и сексе – как можем мы ожидать не иметь проблем с сексом, романтикой и страстью? (Я обнаружил, что существовала такая вещь, как болезненное пристрастие к сексу в моем трезвом браке, и многие из нас в дополнении к пребыванию сексуально пристрастившимися, идентифицируют себя с тем, что часто описывается как болезненное пристрастие к романтизму или отношениям, или к тому и другому.) Да, мужья и жены из SA испытывают проблемы с сексом. Но мы обнаруживаем, что мы можем проходить через них и расти. В трезвости положение вещей начинает изменяться. К лучшему, если мы просто позволяем этому произойти. 


Итак, мы умериваем наши ожидания; они были запрограммированы способом мышления и исполнения внешних действий, который был нереальным. Конечно же, мы доходим до переживания изменений в наших сексуальных отношениях; что-то было бы не так, если бы мы этого не делали!


Вы говорите, что вы чувствуете скудную, или никакой страсти к Вашей супруге, и когда Вы вступаете в отношения, Вы чувствуете себя очень неудовлетворенным. Но только взгляните на то, что привычно «удовлетворяло» Вас прежде трезвости. Если Ваша супруга не обеспечивала определенной стимуляции, мы магическим образом вызывали ее сами или отправлялись на сторону за ней. И когда эти приемы обеспечивали ее, ее было не достаточно даже тогда; похоть всегда хотела большего и разного и «лучшего». Знаете ли Вы, насколько общим является данный феномен среди как мужчин, так и женщин членов SA  - воображать, что они находятся с другим в то время, как они занимаются сексом с партнером? Это практически история каждого! Эта инфекция нуждается в исцелении, и исцеление начинается со сдачи. Секрет не в том, чтобы не хотеть вообще ничего. Когда мы отказываемся, мы обретаем нечто лучшее. Другой член делится примерно следующим: 


“Господь – Пастырь мой, я ни в чем не буду нуждаться…”

Эта фраза “я ни в чем не буду нуждаться” имеет, по меньшей мере, два значения: мне будет дано то, в чем я нуждаюсь (это самый легкий из двоих), и я не буду хотеть для самого себя, но буду хотеть Божьей воли для меня (не такой легкий).

Выздоровление от похоти. Это то, что любой из нас захочет воспринять как «иметь здоровые, нормальные сексуальные отношения». Суть дела заключается в том, что мы, сексуальные пьяницы, вероятно никогда не имели здоровых, нормальных сексуальных отношений с кем бы то ни было! Мы думали, что мы имели, но теперь мы открываем, что в реальности это было не сексом вообще! Это было неким нереальным  требованием, которое мы предъявляли к сексу, чтобы он удовлетворял все, чего бы ни захотела наша болезнь.

После того, как моя жена и я начали заниматься сексом снова в моей трезвости, в один из дней я поведал ей о моей сексуальной выходке, пытаясь произвести некого сорта исправления. К счастью для меня, я не рассматривал тщательно детали, и ее отклик был благосклонным. (Нам следует быть очень внимательными относительно этих исправлений - читайте предостережение новичкам в Белой Книге.) Я был потрясен. Позже мы занялись сексом, и это было впервые за всю мою жизнь, что я занимался сексом без фантазий, без сценария похоти в моей голове. Без страсти и романтизма. Мы были одним целым, и сексуальное единение проистекало из духовного единения. Оно произошло из ее отклика и моего отклика на ее отклик. Как только я пережил это, я узнал, что то, чем я занимался всю мою жизнь, не было «нормальным» сексом вообще. Я открыл нечто лучшее – и реальное. И я начал видеть, через наш пережитый опыт, что реальный секс был очень простой и добрый, что он не просил ни о чем, что он не требовал ничего и исходил изнутри вовне, скорее чем извне вовнутрь, что он удовлетворял.

Как один великий человек мудро говорит, все образы и ощущения, если идолопоклоннически ошибочно восприняты за Радость как таковую, вскоре честно исповедуют самих себя как несоответствующие действительности. Это и есть именно то, что мы открываем в нашем выздоровлении в SA. 

Итак, мы постепенно отучаем самих себя от того, что является идолопоклонническим и учимся любить. Не потому, что мы знаем, как это делается, или хотим этого; потому что нам не остается ничего другого. Как только мы в состоянии распознать похоть, вычесть ее из уравнения секса и начать видеть истинное духовное основание для нашего единения, мы можем начать выдавать любовь за то, чем она является. Любовь – это не чувство; это решение! И когда секс проистекает из этого единения, он удовлетворяет. Он не нуждается в «романтичном и страстном». Секс между теми, чьи воли и жизни переданы заботе Бога, и которые сексуально трезвы, является чем-то таким, что невозможно адекватно описать. Это секс без похоти и не увязан с какой-либо аддиктивной нуждой или ожиданием, и происходит из любви и здорового единения.

Насыщенный средствами массовой информации мир сегодняшнего дня весьма преуспел в описании страсти и романтизма, но в нем вообще никак не обсуждается реальный предмет. Лично я ощущаю, что причина, по которой «любовь» представляется настолько сексуальной и романтичной в нашем искусственном мире сегодня – это потому, что мы больше не имеем реального образца. Если бы мы имели, мы были бы удовлетворены. Но мы не имеем его, и так мы не удовлетворены. Мы вынуждены высматривать, выслушивать, пробовать на вкус и прочувствовать больше и больше суррогатов. Это и есть то, что было неправильно с нами, сексуальными пьяницами – мы передозировывались «романтизмом и страстью» до тех пор, пока мы не потеряли способность совладать с ней хоть сколько-нибудь еще! Нереальность перестала работать для нас. Спасибо Богу! Теперь мы можем начать все сначала как «юноши», пройти через болезненные годы взросления, от которых наша привычка дурачила нас, открыть нашу супругу и вырастать вместе в образ и подобие истинной мужественности и женственности, в образ и подобие нашего Бога.

В Итоге

Браки в выздоровлении в SA, как представляется, проходят через изначальный шок и через некого нового рода «юность». Положение вещей меняется в трезвости. Будьте терпеливыми; данное вознаграждение является одним из самых драгоценных вещей, которые жизнь имеет предложить. 


Существует нечто лучшее, чем романтизм и страсть – любовь. Но мы никогда не знали, что она из себя представляет, и требуется все, чем мы располагаем плюс Бог и плюс мы вдвоем, чтобы открыть ее. И на это требуется время.

Мы должны отказаться от наших старых идей и выбросить их из головы абсолютно, чтобы пережить опыт новой реальности.


Обдумайте попытку сексуального воздержания в Вашем браке, и позвольте ей быть с открытым концом. Не налагайте временного ограничения на нее. Поговорите с другими, которые проходят через это. (Обязательно прочитайте статью «Воздержание в Браке», чтобы уверить Вашу супругу, что она с Вами, и чтобы она не чувствовала себя отвергнутой.)


Будьте открыты и настроены увидеть более широкие аспекты Вашего нездоровья. Наши больные установки по отношению к романтизму и отношениям являются частью нашего сексоголизма. Эти установки могут быть точно такими же калечащими и деструктивными, как наше сексуальное болезненное пристрастие. Зачастую наше сексуальное болезненное пристрастие прикрывает лежащую глубже патологию, и сексуальная трезвость без выздоровления в этих других областях - это выздоровление, которое является неполноценным, и возможно даже прервется.

30 Января 1986, испр. 1/90

Еще Один Взгляд на Неправильную Связь

В другой день на работе некая женщина зашла с маленьким пакетом почты для меня. Я сидел за компьютером, так что она должна была протянуться через рабочий стол, чтобы вручить его мне. Она протянулась с большой теплой улыбкой, которая озарила светом все рабочее место – и меня. В то время как я улыбнулся ей в ответ и протянулся, я обнаружил, что я хочу взять, но не почту, а ее руку. 


Я образумился в пользу почты, но начал размышлять над этим переживанием, и произвел умственную инвентаризацию. Что в реальности происходило в этом взаимодействии? Кто-нибудь, исследующий его клинически исходя извне, без сомнения отметил бы его как нормальный, здоровый отклик. Но я был тем единственным, кто мог бы сказать, чем оно в реальности было, исходя изнутри. Я – это не просто сумма моих действий; я – это мысли и намерения моего сердца.


То, чего я хотел в тот момент – так это той женщины собственной персоной. Я хотел вобрать ее внутрь себя, овладеть ей. Это не имело никакого отношения к телу или к руке, и не было похотью, как мы обыкновенно переживаем ее. Все самое важное заключалось в улыбке и предложении. Все то, что находилось за той улыбкой, могло бы возжечь как зажигалкой мою жизнь, возвысить меня в моих собственных глазах, придать мне энергию, дать мне жизнь как таковую. Я хотел вступить в связь с жизнью, которая была обещана. Я забираю твою жизнь, чтобы она дала мне ту жизнь, которой я не имею. Великая Неправильная Связь.


Я думаю, что то, что мы видим здесь, является одной из фундаментальных характеристик нашего сексоголизма. Суть моего состояния заключается в том, что я хочу вступить в связь с другим человеком как Источником жизни, использовать другого человека для некой цели, которую он или она не намерен был исполнять. Таким образом, данный человек или сексуальный объект становятся заместителем Бога, неким идолом, и я извращаю мой естественный инстинкт.


Разве все мы не помним те чудотворные чувства нового «света, зажегшегося в нашей жизни»? Как восхитительно было впиваться и смаковать этого человека. «Ты возжег мою жизнь…» вторит недавно популярная баллада. И поколение назад это звучало: «Напейся от меня лишь твоими глазами…» 

Находись моя похоть в действии, мой отклик на распростертую руку обязательно был бы взять руку, и это обязательно энергезировало бы меня продолжить и отправиться за большим. Но каким каждый раз оказывался конец? Тот восхитительный электрический заряд очарования обещанного света и жизни каждый раз оказывался всего лишь разряженным, оставляя мою душу осушенной, с меньшим, чем она обладала прежде! И я проживал отходняк и возжигался снова!


Мы начинаем видеть, что лежит за нашим исполнением внешних действий. Прежде трезвости мы открывали нашу душу образам, перед которыми мы мастурбировали, и тому, с кем мы каждый раз вступали в неправильную связь: телу и духу какого-нибудь мужчины, женщины или ребенка. Мы выпивали его вовнутрь, владели им, были одержимы им. Это было нашим напитанием и средством к существованию, самой важной вещью в нашей жизни. Это было неким актом культа. Мы делали других людей обслуживающими наши неестественные потребности. 


Мы также начинаем видеть эффекты всего этого, в то время как наша продолжающаяся трезвость вскрывает дефективное собственное «Я»: Одинокие члены SA, начинающие ходить на свидания снова, попадаются в ловушку старого поведения, пытаясь «контролировать и наслаждаться» старыми чувствами, связанными с их исполнением внешних действий, спрашивая самих себя: «Что неправильно? Почему я не могу совладать с этим?» Как легко для нас все еще цепляться за наши неправильные связи, даже если они могут не казаться «сексуальными». Женатые члены начинают открывать глубину болезненного пристрастия и неправильно расположенной зависимости в данных отношениях. Мы все нуждаемся в таком исцелении. 


Если только мы не находим связь с Богом, выздоровление ускользает от нас. Когда мы открываем веру, которая работает в сдаче, и начинаем учиться, как отдавать, мы обретаем то, в чем мы на самом деле нуждались всю дорогу; мы создаем ту единственную Связь, которая «удовлетворяет страстно стремящуюся душу и насыщает алчущую душу благами».

9 Апреля 1986, испр. 1/90

Отклик Радости

Как только я начал оставаться трезвым, каждое искушение похоти, которое я переживал, сопровождалось страхом. Чем более возбуждающим данный образ был, тем больше был страх. Этот страх не так-то просто описать; как кажется, он включает в себя страх женщины, страх мужчины, страх оказаться сокрушенным, страх потери контроля, страх, что первая «выпивка» зажжет запал желания, которое воспламенит все мое существо в целом, страх спускания с привязи Монстра, страх перекрытия доступа к Богу, страх тьмы, которая опускается…


Когда я был впервые трезвый, этот страх был очень интенсивным. Я помню, как я говорил на собраниях раз от раза: «Я чувствую, как будто я рискованно иду вдоль по узкой тропинке шириной всего лишь в мою ступню, с бездонной бездной, простирающейся вниз с обеих сторон. Это линия между жизнью и смертью, и в любую минуту я могу потерять равновесие, опрокинуться и остаться навсегда падающим внутрь в турбулентную черноту». В этом было не слишком-то много выздоровления, но это было всем, чем я располагал. 


Я не отдавал себе отчета, что уход от секса, похоти и отношений означал, что определенное основание для всего моего существования в целом оказалось оторванным, и там все еще не было ничего твердого, чтобы оно заняло его место. Самая сердцевина моего существа не имела никакой поддержки, ничего, на что бы опереться. Я чувствовал себя очень, очень шатко. Все, чем я располагал – это поддержкой, которую я получал на собраниях, даже на собраниях, на которых я чувствовал себя очень некомфортно. С течением лет, этот страх уменьшался в интенсивности, но все еще имелся в наличии. Я, в конце концов, достиг некого рода затишья, где я больше не был напуган страхом. Но потребовалось множество деления на собраниях и один-на-один, и работы по Шагам, чтобы начать обретать хотя бы небольшое чувство безопасности.


Все это время я использовал различные молитвы в момент искушения: «Я бессилен, пожалуйста, помоги мне!» «Я сдаю мое право похотеть». «Я не хочу ни единой доли из этой похоти». «Я перекладываю мою похоть на Тебя; я не хочу нести ни доли ее». «Я хочу, чтобы Ты благословил этого человека и помог ему». И тому подобное. И это работало, спасибо Богу!


Такие действия стали немедленным рефлексом, почти автоматическим. Я заключил перемирие с моей похотью. Я открыл великую свободу в признании, что я из себя в реальности представляю. Никакого больше отрицания или возложения вины за это на других людей, или на стресс, или на обстоятельства. Я похотоголик, и  именно моя похоть является тем, что хочет устроить пьянку. Я как будто бы пришел к пониманию, что похоть будет всегда там, ожидающая благоприятной возможности быть ублаженной, но что я могу откликнуться в сдаче – в том тихом «умирании, обращенном наверх» - и быть освобожденным от нее Его благодатью. Мне было комфортно при данном положении вещей. Но я начал интересоваться, когда спросил: «А нет ли чего-нибудь лучшего, чем страх?»


Совсем недавно я изучал первые несколько стихов  Соборного Послания Святого Апостола Иакова,  как вдруг что-то поразило меня.  Он говорит: «Воспринимайте все это с радостью,…когда впадаете в различные искушения». Мне пришло в голову, что я мог бы попробовать благодарить всякий раз, когда я бываю искушаем. Следующему искушению, которое я поимел, случилось быть негодованием-гневом, и как только я стал осведомленным о нем, я поблагодарил Бога за эту ситуацию и за победу над моим негодованием. Делать это ощущалось странным, но я поблагодарил Его как за испытание, так и за победу в то время, пока я все еще чувствовал себя полным негодования.  Я был немедленно облегчен от него. И то чувство, которое последовало, было лучше, чем то чувство, что привычным образом сопровождало предшествующие избавления. Такое же победоносное, каким бывал опыт перешагивания через страх, это чувство было лучше. Это чувство было позитивным и оживляющим вместо простого облегчения, и там было нечто новое – радость.


Затем я опробовал это на следующем искушении похоти. Как только я поблагодарил Его за победу, страх рассеялся и радость пришла. И так я продолжал опробовать это на похоти и негодовании, и затем на страхе – моем Большом Номере Три. И это работало на всех них! И это до сих пор работает. Я посвящаю моего Спасителя в искушение, случающееся со мной.

Это очень непривычно для меня сегодня, но мне нравится это чувство: принятие, благодарность и радость лучше, чем страх. И я скорее предпочту иметь это, чем изменяющие настроение таблетки, которые я принимал прежде трезвости. Реальная радость, и без похмелья! По природе своей я не слишком-то радостный человек, но теперь я располагаю одним способом, с помощью которого я могу действительно внести радость в мою жизнь – через посредство каждого искушения и испытания!


Всякий раз, когда я «воспринимаю все это с радостью», я испытываю радость! Какой
же это дар.

2 Мая 1986

Анатомия Взгляда

Я ехал на машине домой с работы. Мое внутреннее расположение было не самым лучшим. Я не поделился на последнем ночном собрании в то время, как я нуждался в этом; что-то в отношениях с моей женой было неразрешенным, но там не было чего-то радикально неправильного. Это всего лишь то, каким бывает положение вещей - иногда. 


Затем появилась она. Идущая навстречу движению транспорта по правой стороне улицы. Я продолжал смотреть прямо вперед – сущая привычка теперь по большей части времени. Но моим боковым зрением я заметил, что данный образ мог бы «предложить» что-то большее, если бы я вознамерился посмотреть. А почему бы и нет? Только чтобы увидеть, а нет ли там чего-то такого, на что мне не стоило бы смотреть. Кроме того, «я нахожусь на достаточном расстоянии, чтобы суметь совладать с этим». 


Обычно тот внутренний щит находится на месте – Божье Присутствие – защита против первого взгляда, та, которая хранит меня в комфортном состоянии и в свободе. Ну и по какой-то причине, этот щит оказался сбит, и я предпринял тот первый мельком скользнувший взгляд. Стоящий не больше, чем моргание глаза. Абсолютный минимум. Вы знаете…


Этого не случалось в течение некоторого периода времени, и, будучи отдельным примером, он привлек мое внимание. 


Видение и высматривание, – какого вселенского порядка разница для меня, сексоголика! Я перехожу взглядом с предмета на предмет, позволяя образам сталкиваться с моими ощущениями, направляя самого себя сквозь улицы и дороги моего жизненного пространства, точно так же, как и любая другая Божья тварь, которая имеет глаза, физическое существо в физическом мире, просто видящая, куда держать курс и получить удовольствие. Здесь есть прелесть и невинность, и я могу созерцать образы невинно. 


Затем, происходит нечто. Этот естественный процесс меняется в мгновение. Внезапно, вместо простого видения, там потаенный взгляд. И я – вуайер! Простое молниеносное движение глаза; такое быстрое, что я могу сказать, я никогда в самом деле так не смотрю. Но полярность меняется. Теперь, вместо света, попросту входящего вовнутрь, нечто выходит наружу! Это настолько же отличается от простого видения, как день от ночи. Внезапно, я подглядываю из-за закрытых занавесок. Беглый взгляд украдкой. Подобно как паук, метнувшийся в стремительном броске, чтобы схватить свою жертву.


В долю секунды, я иного рода существо в иного рода мире. Реальность сдвигается. Я открываю окно внутренней тьме и позволяю этой заново  оживленной твари выскочить наружу, урвать и быстро втянуться обратно вовнутрь. Все это в одном моргании глаза. Я теряю ясность моего ума, внутренний свет уходит, и я ощущаю старое расстройство, вползающее обратно – вмешательство шума похоти. И я оказываюсь обратно в моем видео-мире, моем секретном «Я», где я могу всматриваться из моей души в запрещенное. (Но что есть запрещенное? Оно внутри меня!)


Что содержится во взгляде? Я сам в том взгляде! (Заставали ли Вы когда-либо кого-нибудь еще, похищающего взглядом похоти?) Он разоблачает меня таким, что я из себя представляю. Это устрашающе – видеть самого себя, смотрящего этим взглядом. Этот мельком скользнувший взгляд раскрывает самую сущность моего состояния, самую сердцевину моего нездоровья - нашего нездоровья. Время и вечность застывают внутри этого взгляда, материя и дух, доброе и злое. Моя смерть в этом взгляде. Вся наша программа в целом живет внутри этого одного единственного мгновения, внутри этого одного единственного взгляда. Для нас существует Программа Взгляда.


Что же это такое, что таится в засаде внутри меня всегда – хитрое, сбивающее с толку и мощное – ожидающее того особенного момента, чтобы метнуться в стремительном броске наружу и взять? Я САМ! Мое Я в бунте против Бога. Тот взгляд напоминает мне, что я из себя в реальности представляю, и что не существует ничего во мне, что может освободить меня от моей похоти. Я сексоголик! Через посредство таких переживаний я вижу это; я признаю это; я принимаю это. Никакого больше отрицания!  Я есть то, что я есть. И Божья пропитание существует для меня, именно такого, какой я есть. 


Я помню другой пример моего расположения в тот день. Тот же самый дорожный светофор «включился не в мою пользу» опять тем утром, именно в тот момент, когда я набирал скорость, по причине того, что некий тип пытался проскочить через перекресток. Я должен был остановиться! Я. «Большой Я». Источник всех моих  трудностей. Вот что такое, откуда исходит этот Взгляд. «Я хочу; Я не хочу; Я имею; Я не имею. Я, Я, Я, Я, Я, Я.» Не удивительно, что Щит был сбит; мое Эго восстало! Эго восстает, Щит падает. Эго восстает, Щит падает, Похоть выходит наружу. 


Похоть является функцией моего Эго, точно такой же, как и негодование. Я, господин моей жизни – господин над теми объектами похоти и над теми объектами негодования – дающий волю разгуляться духовной силе, направленной против них обоих, против их волеизъявления, извращающий реальность их личности, чтобы она удовлетворяла моей извращенной нужде. Что из себя представляет та негативная связь? Почему я должен воспроизводить ее снова и снова? Так я не окажусь вынужденным смотреть на самого себя.


Я увидел ее другим образом вскоре по пути домой с работы сегодня. На той же самой дороге две девочки-подростка переходили дорогу впереди меня. Одна из них снова и снова автоматически резким движением оборачивала свою голову каждый раз, когда машина приближалась, ожидающе протягиваясь вслед своими глазами, как будто думая: А не могло бы там оказаться что-нибудь для меня?


«Свяжитесь со мной и сделайте меня целостным – мы кричали с распростертыми руками» (и вращающимися головами). Похоть к мужчине или женщине в высшей степени соответствует похоти Эго, ввиду того, что само внутреннее «Я» и является тем, что протягивается за связью. 


Что заключено в моем сексогольном взгляде? Он не является зрительным процессом; он является тем, что я помещаю за ним – определенным намерением. Мною Самим! Я хочу чего-то исходящего из того взгляда. Вот то, что изменяет реальность того, что я вижу. Разве это не то, где старая Доза, связь всегда делалась? Исполнение внешних действий следовало после этого явления. И это не просто взгляды; это может быть целым последовательным рядом мыслей, которые пронзают насквозь сознание или сновидения. Они являются частью нашей ранней предупреждающей об опасности системы, говорящей нам, что не все до конца сдано. Если мы хотим воспринять их за то, чем они в реальности являются. Вот почему нашей по преимуществу является Программа Мыслей и Намерений Сердца.


Это «упорный барьер», который по-видимому никто из нас, сексоголиков, не может сломать: мы не можем выздороветь от похоти нашими собственными силами. Это острие нашего бессилия. Вот почему столь многие из нас отправляются отсюда обратно, откуда они и пришли, или оспаривают императив трезвости. Мы боимся, что это невозможно – изменить наше сердце.


Существует и другая часть меня, которую этот взгляд также обнаружил, что я теперь пребываю в сдаче Богу. Как только я начал ощущать определенное внутреннее расстройство, которое похоть создает в своем пробуждении, и почувствовал ущерб и опускающуюся тьму, всего лишь через несколько секунд после того, как это случилось, я воспользовался инструментами Программы. Шаги Первый, Второй и Третий, все свернутые в одну телеграмму в Небеса: «Я абсолютно бессилен над моей похотью. Я не хочу ни единой доли ее. Я предаю ее Тебе. Благодарю Тебя за это испытание, и благодарю Тебя за победу!» («Отклик Радости») И в пределах считанных секунд свет возвратился, и я был свободен. Это то, что говорит мне, что несомненно существует Любящий Бог, который вместе со мной в искушении, который освобождает и отменяет мой осуждающий приговор. Бог невозможного.


Что содержится во взгляде? Острие действия нашей болезни, но так же самое острие нашей победы и выздоровления. В признании нашего желания похотеть и в сдаче, по одному искушению в один прием, мы можем познавать нашего Бога – того Единственного, кто воскрешает нас от нашей смерти и дает нам жизнь.

Август 1986

Почему Отношения не Работали для Меня как Сексоголика?

Но они же работали! И как они работали! Я любил их. Я наслаждался ими и испытывал хорошие чувства по поводу них. Я нуждался в них. Они были свободной любовью и новой свободой. Каждый раз. Новым приключением. «Ответом». Но затем, там каждый раз неизбежно должны были быть следующие.


Отношения были различных сортов: случайные, преданные, помолвленные (с наличием или без обручального кольца), по месту жительства, отдельно от места жительства, на значительном расстоянии от места жительства, продолжительные, периодичные, по телефону. От «невинных и милых» до низменных.


Они делали меня чувствующим себя лучше. Иметь отношения было лучше, чем мастурбация и проститутки, говорил я сам себе (А что, разве не так?) И партнеры наслаждались ими тоже. (А что, разве они этого не делали?) Они делали меня чувствующим себя ожившим, обретшим связь. (Точно так же, как проститутки это делали, задумайся я над этим.) Во всем, что касалось занятия сексом, я производил впечатление нормального, функционального и здорового – с внешней стороны. Конечно же, там присутствовало устрашающее дурное предчувствие импотенции, все больше и больше навязчиво преследующее каждое любовное свидание, в то время как я неистово несся вперед по Бродвею Романтики и Отношений. Но я не хотел смотреть в лицо тем предательским предупреждающим об опасности сигналам.


Странно, но эти отношения не удерживали меня от мастурбации или свиданий с проститутками. Отношения представлялись отличающимися от этих других форм исполнения внешних действий, но я все еще имел темною сторону вместе со мной. Отношения никогда не чинили меня. Они никогда не удерживали меня от  других форм наркотика. Оглядываясь назад, я вижу, что они не только маскировали мое состояние, они поддерживали его. 


Никто не мог сказать мне, что было что-то неправильное в том образе жизни для меня. «Вы не можете отнять это у меня!» (Того же самого рода реакция, что на деликатное увещевание моей матери не играть с самим собой, когда я был ребенком.) Я должен был оставаться в позиции командующего; я хотел «контролировать и наслаждаться моей выпивкой». Отказ от них каждый раз означает утрату одной из наиболее очаровывающих форм моего наркотика. Отказ каждый раз ставит под угрозу мой самый существенный источник жизни. Я нуждался во всех тех «бутылочках», припрятанных здесь и там – как раз на случай того, что я истощу свои силы где-нибудь по пути. 


В выздоровлении я теперь вижу, что все это было жизнью в мире с двумя измерениями. Одно целое измерение моего бытия исключалось в тех отношениях. Они запечатляли в себе и усиливали мою дефективную натуру; я не мог выйти наружу в свет. Мне надлежало подвергнуться изменению прежде, чем я смог бы иметь истинное единение с кем бы то ни было, но в том мире я не мог измениться!


Однако, как только я прекратил исполнять внешние сексуальные действия во всех формах, включая отношения, и начал обретать прогрессивную победу над похотью, я начал вступать в новое измерение, совершенно новую реальность.


По мере того, как я начал изменять мои установки по отношению к самому себе и другим, я начал благоприобретать новый комплект ценностей. Я медленно и постепенно становился новой личностью, измененной личностью, лучшей личностью; и этот процесс все еще продолжается. Выздоровление. Внутри той старой состоящей из двух измерений не-реальности я мог бы никогда и не узнать, на что похожа была реальная жизнь. Да и как я мог? Но как только я был рожден в новую жизнь, некоторые очень глубокие изменения поимели место, те, что каждый раз обращали старый образ жизни в деструктивный. Тот образ жизни удерживал меня от самого себя; это была смерь для меня. Я больше не хотел того, что те «отношения» имели предложить. Я не хотел быть вынужденным платить цену – внутри меня. 


Я часто заключаю слово «отношения» в кавычки, потому что я запрашивал пароль у любого из тех, кого бы мои предшествующие партнеры ни включали, чтобы прояснить для себя, где бы в самом деле установить родство, и таким образом быть поистине близким с кем-нибудь. «Первостепенный факт, который мы упустили признать – это наша тотальная неспособность формировать истинные партнерские отношения с другими людьми», говорится в Двенадцать и Двенадцать, Четвертый Шаг. И если это истинно для алкоголика, насколько в большей степени так происходит с сексоголиком, чье нездоровье наносит удар по самой сердцевине его или ее инстинктов установления связи, установок и форм поведения?


Я всегда потреблял, и обычно партнеры хотели меня по тем же самым причинам, по которым я хотел их. Хочу, хочу, хочу…Взять, взять, взять… Мне, мне, мне… Двое людей, разыгрывающие игру, удерживающие друг друга от реальности жизни. Сам факт, что я придерживал брак за кадром, означал, что я исключал что-то из моей жизни – правду о самом себе – и цеплялся за что-то, чему не следовало бы иметься в наличии – похоть и зависимость. И с помощью «впадания в любовь» я исключал возможность любви. Оглядываясь назад, я вижу, что я использовал «отношения», чтобы контролировать данное болезненное пристрастие. И даже в течение моего первого периода в Программе, я использовал секс с супругой, чтобы помочь сохранить меня «трезвым». Это была одна из тех вещей, что удерживали меня от выздоровления.


Какое благословение для двух личностей знать и доверять друг другу на глубинном уровне. Но они должны быть открытыми к  изменению и улучшению прежде, чем это становится возможным и прежде, чем истинное единение может произойти в результате. И в том старом контексте я не мог измениться. Я каждый раз предпочитал менять партнеров вместо этого. Вот почему «Давай поженимся» превращало в руины весь замысел. Для меня, сексоголика, существует целый универсум разницы между «отношениями» и браком. 


В трезвости брак является освящающей силой в обоих наших жизнях. Вот почему для меня отношения работали против выздоровления. Отношения, как некто говорит, подобны наблюдению зрителя за спортивным соревнованием, тогда как брак – это фактическое участие в игре. Я также открываю, что, как кто-то еще выразился, что «Брак является нашим единственным, нашим лучшим шансом вырасти», Для меня, сексоголика, отношения были укоренены либо в похоти, либо в зависимости, или и в том, и в другом. Они были с открытым концом; там был всегда тот «выход», и мы оба знали это. Мы были нечестны с самими собой, отказываясь от обязательства оставаться верными в них годами и проходить через трудности к победе, истинному единению, любви и песне. И там не было Бога.


В моем браке в трезвости я прогрессивно разделывался с каждой отдельной из «бутылочек», которые я припрятал за те годы, даже если они существовали только в потайных местах моего сердца, для каждой из них был все еще посвящен любовно кусочек меня. Одна за одной я отказывался от идеи о том, чтобы даже подумать об обращении к ним снова. Я отдал и до сих пор предаю мою нужду в них Богу. (То было дающим встряску, но чистым чувством.) Только когда я принял на себя обязательство оставаться верным этому одному человеку, без никакого прибежища за помощью к другим, даже если бы это означало быть одиноким, начал я понимать, к чему вся любовь и истинное единение имеют отношение, и познавать свободу, к которой я всегда страстно стремился. 


Супруга и дети – они являются Божьим даром для меня, через всю боль к завершению меня самого до полноты как личности и члена человеческой семьи. Я не хочу той другой, обладающей двумя измерениями нереальности сейчас, потому что я имею нечто гораздо лучшее. Реальность. То, что я думал, было «хорошим», оказалось в обороте врагом лучшего. И до тех пор, пока я не выбросил из головы то, что я думал, было хорошим для меня, Бог не смог бы никогда вложить нечто лучшее в мои руки. 

15 Сентября 1986, испр. 1/90

PAGE  
17

