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1.Введение

В библейском мире презрению и насмешкам подвергался прокаженный.  В наши дни такое же отношение проявляется к алкоголику.  Ведь в противном случае вряд ли бы могло возникнуть такое движение,  как «Анонимные Алкоголики» - нет же у нас,  например, «анонимных артритиков» или «анонимных диабетиков».

У общества действительно есть причины  остерегаться  алкоголика.  Прежде всего, потому, что пьянство представляет собой безответственный и саморазрушающий стиль жизни.  То,  что алкоголик может сам  не осознавать  этого,  никак не снимает моральной неприемлемости такого поведения.

С другой стороны,  в обществе,  где употребление алкоголя широко распространено,  предполагается,  что «человек берется за рюмку»  во многих  случаях  жизни.  Отношение  к пьянству часто очень терпимое, неприятие этого явления встречается гораздо реже.  Во многих кафе  и ресторанах  стало  привычным предлагать подвыпившему посетителю очередную порцию спиртного; словом, стимулы к тому, чтобы «напиться как следует», присутствуют в изобилии.

Разновидностью же  прокаженного  алкоголик стал из-за того,  что существует миф о том, что, якобы, хорошие, порядочные люди не становятся алкоголиками.  Считается,  что  «хорошие»  люди могут страдать тревогой, депрессией или «нервами»,  но никак не алкоголизмом. Алкоголизм же  видится  как удел опустившихся,  нищих людей,  потерявших из-за своего пьянства работу,  удел тех,  кто уже почти выброшен  на свалку общества.  Таково  очень  широко  распространенное в обществе мнение, которое,  к сожалению, привело ко множеству трагических последствий. Ведь  если алкоголизмом заболевает человек из среднего или высшего социального слоя,  то это тщательно скрывается всеми  людьми из его  окружения или вообще совершенно отрицается.  И это понятно - ведь в мнении окружающих практически любая другая болезнь оказывается более предпочтительной!

Алкоголик - это человек с серьезными жизненными  проблемами;  но до тех пор,  пока алкоголизм не будет рассматриваться открыто и реалистично,  трудно ожидать, что эту современную «проказу» можно будет успешно лечить.

Долгое время алкоголизм считали моральной слабостью, грехом. Что алкоголизм  обычно приводит к неустойчивому,  непредсказуемому и безответственному поведению - трудно отрицать; однако клеймить алкоголика позором как грешника - просто бесполезно. Учитывая, что одна из главных проблем алкоголика -  чувство  собственной  неполноценности, моральная оценка его личности здесь совершенно не поможет.

Вполне возможно,  что алкоголизм уходит корнями в эгоцентризм  и ложные представления о себе, однако эти свойства характерны не только для алкоголиков.  И алкоголик, как и любой другой человек, способен изменить свой негибкий,  неправильный образ жизни и обрести настоящее,  полное понимание всех сложностей нашего мира. То, что алкоголик  скорее,  чем  кто-то другой может оказаться запертым в узком, изолированном мирке - это его трагедия,  и эта трагедия сама по себе не является грехом,  в отличие,  скажем,  от алчности, лицемерия или страха.

Условия сложного, построенного на конкуренции и борьбе общества, в котором мы живем,  заставляют  многих  людей  возлагать  чрезмерно большие надежды на различные химические средства. Широко распространенное потребление прописанных врачом лекарств,  так же как и  злоупотребление ими без назначения врача,  отражают веру в то,  что жизненные несчастья и помехи могут быть устранены внешними  средствами.  Алкоголик  может претворять этот принцип в жизнь чуть более ревностно,  однако его непьющие мать или  отец,  глотая  успокаивающие  или снотворные таблетки, ищут ту же волшебную палочку, которая соблазнила их сына-алкоголика.

Заклеймить человека позором, подвергнуть его остракизму - значит избегать проблемы, а не решать ее. Если посмотреть на алкоголизм разумно, мы увидим, что, например, семья алкоголика участвует в формировании его болезни ничуть не менее его самого.  Право же, лучше вообще ничего не знать об алкоголизме,  чем знать немного понаслышке и приклеивать к нему полуправдивые ярлыки.

В том,  что некоторые люди, вырастая превращаются в алкоголиков, есть и «заслуга» школы.  И Джон Берримор,  и Скотт  Фитцджеральд,  и множество других,  совершенно безвестных, алкоголиков бегали в школу - точно так же, как любой другой ребенок. Там их учили, когда Колумб открыл Америку;  учили,  что семью семь - сорок девять; что директор школы - важная персона. Они усваивали также тысячу всяких «должен» - «Ты не должен ходить по газону», «Ты должен играть только на переменах»,  «Ты должен верить в Бога», «Ты должен получать хорошие отметки», и т.д.  Однако юных человечков чаще всего совсем не учили тому, как надо отдыхать и расслабляться,  не объясняли,  как  мысль  может воздействовать на эмоцию, а действие может влиять на то и на другое, как событие А влечет за собой событие В,  и тому подобным вещам. Ребенка пичкают разнообразнейшей информацией, кроме самой для него необходимой, содержащей знание о человеческом поведении.

Знание факторов,  влияющих на формирование и исчезновение привычек имеет первостепенную важность при попытках изменить и  устранить неадаптивное,  неправильное  поведение,- доказывал Джозеф Вольпе.  И тем не менее,  именно этого знания нам часто недостает,  потому  что такая информация недостаточно активно распространяется и пропагандируется.  Народная мудрость,  правда,  содержит много указаний на то, как складываются и разрушаются привычки. Но много ли курсов в школах и колледжах посвящено изучению этой  мудрости?  Часто  ли  студентам приходится задумываться что значат такие фразы,  как:  «К одной цели можно прийти многими путями», «Не откладывай на завтра то, что можно сделать сегодня», «Глаза боятся, а руки делают», и т.п. Школы и колледжи все еще мало посвящают времени и энергии  обсуждению  проблемы зависимости человека от химических веществ (в частности - алкоголя), хотя всем известно,  что химические препараты влияют на самые важные психические процессы человека.

У алкоголизма существует множество определений,  но ни  одно  из них не удовлетворительно до конца.  Пример краткого определения этой болезни: алкоголизм - это приобретенный, неадекватный стиль разрешения жизненных  проблем  (в настоящее время можно считать общепризнанным не приобретенный,  а врожденный характер этого заболевания,  несомненно имеющего свою биохимическую природу;  специфические поведенческие реакции больного алкоголизмом - не причина, а следствие этого заболевания - Ред.).  0Конечно, существуют и более развернутые определения. Так,  Национальный Совет по Алкоголизму и Американская  Медицинская Ассоциация  определяют алкоголизм как прогрессирующее хроническое био- психо- социальное заболевание. Келлер и Эфрон дали такое определение: «Алкоголизм - это хроническая болезнь, психическая, соматическая или психосоматическая,  которая проявляется в  расстройствах поведения». Но добавление новых слов не решает проблему. Невзирая на разность определений, алкоголизм остается важнейшей социальной проблемой.

2. Алкоголик - кто это?

Одна из трагедий алкоголизма заключается в том,  что  алкоголика многие склонны воспринимать как сумасшедшего.  Нельзя отрицать,  что алкоголик зачастую ведет себя нелепо,  эксцентрично. Алкоголь - мощнейший депрессант, влияющий на мысли, чувства и действия человека.

Но, нравится нам это или нет, алкоголик является продуктом нашего общества, отражением напряженности и стрессов этого общества. Это не  оправдывает  поведения  алкоголиков,  не  уменьшает  личную  ответственность; но это должно дать нам возможность взглянуть на алкоголика менее предвзято и оценочно.  Если мы будем считать алкоголизм «позорной» болезнью, своего рода «проказой», сумасшествием или грехом - это только усложнит проблему. Ведь при таком подходе все поведение алкоголика мы будем мерить по каким-то образцам, нормам, стандартам. Может быть, разумнее сосредоточиться на действительном поведении алкоголика,  отставив в сторону рассуждения о ненормальности и о плохом характере.  Нет сомнения, что психологической основой алкоголизма являются страх и чувство неполноценности,  ощущение  несоответствия себя окружающему миру.

Кто же такой - алкоголик?  Конечно, этих людей можно встретить в лечебницах для психохроников,  они есть в городских трущобах. Но отнюдь не в этих местах сосредоточена основная масса алкоголиков! Нет, ДЕВЯНОСТО ПЯТЬ ПРОЦЕНТОВ этих людей вполне благополучны: они работают на заводах, фермах, в конторах и учреждениях. Медсестры, домашние хозяйки, учителя, зубные врачи, клирики, ученые, многие другие - все они вместе и составляют 10 миллионов алкоголиков Соединенных Штатов.

Но, конечно, эта информация сама по себе не поможет решить проблему. Чтобы найти решение,  нам надо знать, как возникает и развивается алкоголизм.

Хотя алкоголизм может развиваться у людей,  находящиеся в  самых разнообразных жизненных ситуациях, все же существуют некоторые общие для всех них факторы.  Так, например, у большинства алкоголиков оказываются неудовлетворенными их насущные потребности в любви, самоутверждении, высокой самооценке. В глубине души эти люди стремятся отвечать стандартам,  установленным другими.  Но,  как правило, они не могут жить по таким стандартам,  и это вызывает у них чувство вины и депрессию.

Это еще более осложняет проблему,  поскольку алкоголь  по  своей природе  является  депрессантом,  и продолжительное употребление его вызывает у человека все более глубокую  депрессию  и  чувство  вины.  Вскоре формируется порочный круг, который, если его не прервать, может привести человека к смерти,  ибо алкоголь влияет на деятельность всех жизненно  важных органов.  Язвы желудка и кишечника,  гастриты, алкогольные гепатиты или другие нарушения функций печени, расстройство сердечно-сосудистой деятельности - лишь немногие примеры тяжелых соматических последствий употребления алкоголя.  Алкоголь,  почти не перерабатываясь,  практически  полностью всасывается в желудке и кишечнике,  а значит, оказывает быстрое и сильное воздействие на мозг.  Органические  поражения  мозга  - обязательная участь алкоголиков со стажем.

3. Как становятся алкоголиками?

На этот  вопрос,  казалось бы,  ответить несложно:  алкоголиками становятся те,  кто неумеренно пьет.  Но такой ответ порождает новый вопрос:  как же тогда человек может выпивать огромные количества алкоголя, не  превращаясь  при этом в алкоголика?  А ведь такие случаи возможны. Так, существуют люди, которые могут напиваться сильно, но изредка, лишь по «серьезным» поводам:  на свадьбах, похоронах и т.п.  Есть люди,  пьющие «от настроения»:  пытаясь избавиться от  тревоги, страха или одиночества.  Есть такие, для кого алкоголь служит как бы «костылем», помогающим танцевать,  произносить речи,  сохранять  мужество в трудных ситуациях и т.д.

Человек рискует стать алкоголиком в том случае, если потребность в выпивке у него начинает преобладать над обязанностями в семье,  на работе, над нормальной социальной активностью.  Например,  когда  он прогуливает работу  из-за  того,  что накануне выпил лишнего,  когда нетрезвым садится за руль машины,  когда еще дома пьет «про  запас», собираясь идти  на  вечеринку - во всех этих случаях налицо признаки алкоголизма.

Обнаружить (а главное - признать) эти признаки у себя, у близкого друга,  у родственника - очень непросто. Помочь в этом может приводимый ниже  опросник.  Еще  сложнее  найти  путь  к  исцелению.  К счастью,  выход есть!  Священник, родственники, начальство на работе могут  помочь больному,  рекомендовав лечение в специальных центрах, посещение собраний «Анонимных Алкоголиков».  Членам  семьи  пациента поможет «Ал-Анон» - специальная программа для семей алкоголиков.

Опросник  для самопроверки (переработан программой «Старый Свет»)

1) Я пью, чтобы уйти от проблем

2) Я часто пью, не закусывая

3) Я не раз пытался переходить с одного вида алкогольных напит-

ков на другой вид, чтобы не напиваться

4) Мои домашние очень недовольны тем, что я пью

5) У меня случались неприятности на работе из-за выпивок

6) Мне случалось водить машину в нетрезвом виде

7) Когда я пью, у меня бывают провалы в памяти

8) В  определенное  время  дня у меня возникает сильное желание выпить

9) Меня раздражает, когда со мной начинают разговаривать о моем пьянстве

10) Если за едой выпивают, я сижу за столом намного дольше

11) Из-за выпивок у меня были конфликты с милицией

12) Я завидую тем,  кто может пить понемногу

13) Я пытался бросить пить

14) Случалось,  что  из-за  выпивки я откладывал какое-то дело, пропускал назначенное свидание или прогуливал работу

15) Пью ли я в рабочее время?

16) Когда я пью,  у меня пропадает желание есть, а обычно любимые блюда вызывают отвращение

17) Я не раз думал,  что если бы я не пил,  я достиг бы в жизни много большего

18) Мне случалось лгать,  чтобы скрыть свои выпивки и связанные с ними поступки

19) Я часто пью один

20) Люди стали ко мне хуже относиться из-за моего пьянства

Положительный ответ  («да») на 3 и более из этих вопросов показывает, что налицо алкогольная проблема.

4. Священник и алкоголик

В Соединенных Штатах на сегодня насчитывается около 20 миллионов алкоголиков. Если  учесть,  что  каждый  больной  алкоголизмом очень сильно влияет на жизнь по крайней мере еще  двоих-троих  человек  из своего окружения (родители,  супруги,  дети),  то мы увидим, что эта проблема имеет колоссальный масштаб.

Алкоголизм является  третьей по частоте причиной смерти в Соединенных Штатах.

Эта проблема,  эта болезнь имеет не только физиологический, но и моральный, духовной аспекты.  Именно поэтому священник часто -  первый,  к кому обращаются алкоголик и его семья, когда становится очевидным, что пьянство превратилось в проблему.

Однако, к сожалению, священник нередко оказывается как бы «потакателем», невольно поощряя движение больного алкоголизмом к его  гибели. Статистика показывает, что от появления у больного явных симптомов алкоголизма до его обращения в  лечебном  центре  проходит,  в среднем,  около семи лет. Это значит, что многие окружающие больного люди,  в том числе и священники,  все это время видели  начинающуюся болезнь, но по какой-то причине (например,  боясь обидеть или задеть человека), не говорили или недостаточно говорили об этом пьющему. По мнению специалистов, даже возможный в результате подобных разговоров личностный кризис  будет полезнее для алкоголика,  чем дипломатичное молчание. Но какова же должна быть позиция священника по отношению к алкоголизму? Конечно же, не осуждение с целью «заклеймить» больного.  По данным Ховарда Клайнебелла,  опросившего 146 священников, которые посещали «Йельскую  школу  исследования проблем алкоголизма»,  к тем священники, которые рассматривали алкоголизм как грех,  ежегодно обращалось за  помощью в среднем только 2,3 человека,  страдающих этим заболеванием, в то время как к тем,  кто считал алкоголизм болезнью, обращалось в среднем 9,3 человека ежегодно. Клайнебелл также увидел, что священники,  категорически осуждавшие все формы употребления алкоголя,  в течение года пасторской деятельности видели только ¼ от того числа алкоголиков, которые обращались к священникам, не навязывавшим своей пастве каких-то мнений на этот счет.

Первая и,  может быть, самая важная задача священника в работе в алкоголиком - это точное, доскональное знание природы алкоголизма.

Алкоголизм - крайне серьезная, прогрессирующая болезнь, влияющая на поведение больного. Если эту болезнь не остановить, она неизбежно приведет к смерти.  Важно понять,  что алкоголик никогда  не  сможет «сдерживать себя»,  не сможет «пить как все, понемногу». Единственный способ остановить болезнь - прекратить пить вообще.

Но как этого достичь?  Прежде всего - проявить проблему для себя и для больного. Признаки алкоголизма обнаружить нетрудно: прогулы на работе, финансовые затруднения,  проблемы в семье, конфликты с законом и др.  Эти признаки могут начать проявляться даже в такой семье, где прежде ничего подобного не было.

По статистике,  лишь от 2 до 5 процентов всех алкоголиков  находятся на «свалке общества» (бездомные,  нищие,  безработные и т.п.).  Очевидно, следовательно,  что остальные 95-97% распределяются по самым различным  слоям общества.  В обращении главы Американской Лютеранской Церкви есть такие слова:  «Алкоголизм затронул одну семью из каждых  пяти  наугад  взятых - такова ситуация в среднем Лютеранском приходе».

Но как решить эту проблему?  Джозеф Келлерманн,  пастор,  бывший также исполнительным директором Совета по Алкоголизму г.  Шарлотт  в штате Северная Каролина,  так говорил о важности правильного отношения к больному: «Бойскаут с таблеткой аспирина и крохотной палаткой, но стремящийся  к пониманию и состраданию может оказаться лучшим лекарем для алкоголика,  чем врач комфортабельной больницы с современнейшими медикаментами, но враждебный и предубежденный по отношению к пациенту». Келлерманн, сам являясь духовным лицом, продолжает: «Если это верно  в отношении врача,  в какой же мере это верно в отношении священника!»

Чудесных средств лечения алкоголизма не существует.  Эта болезнь сложна еще и тем,  что часто алкоголик вырабатывает у себя множество защитных  механизмов и становится мастером самообмана.  Алкоголизм - это зависимость. Начав пить, алкоголик теряет свободу выбора. Поэтому  важнейшая задача терапевтического процесса - это помочь пациенту сделать Первый шаг Программы 12 Шагов Анонимных Алкоголиков (признание своего бессилия перед алкоголем; понимание того, что жизнь стала неуправляемой). Это трудно - ведь мало кому хочется признавать  бессилие перед чем бы то ни было.  Однако, большинство признанных авторитетов в данной области считают,  что если алкоголик не желает принять Первый Шаг и предпринять решительные меры,  чтобы изменить свою жизнь, то остановить болезнь невозможно.

Священник может довольно рано обнаружить или заподозрить наличие алкоголизма в какой-то семье.  Но вряд ли ему самому удастся убедить алкоголика в том,  что тот бессилен перед своей болезнью. Тем не менее, если священник пользуется доверием своих  прихожан,  то  в  его распоряжении есть  несколько ценных средств,  чтобы помочь больному.  Первое - это группы движения «Анонимные Алкоголики» (АА). Многим алкоголикам  помогли уже только эти группы,  ведь АА - это сообщество, сильное своим единством, дающее человеку поддержку и принимающее его без осуждения. Этих три момента, по-видимому, крайне важны для работы с алкоголиком.

Однако для  многих  алкоголиков только посещения собраний АА недостаточно, чтобы начать выздоравливать.  В таких случаях могут  помочь специальные  лечебные  центры,  в  которых проблема алкоголизма рассматривается во всей своей комплексности.

Как можно распознать алкоголика?  Важно знать,  что только количество потребляемого человеком  алкоголя  не  является  определенным критерием болезни  алкоголизм.  Зато  почти  несомненным показателем этой болезни является утрата контроля над  количеством  выпиваемого.  Больной алкоголизмом человек,  начав пить также не может контролировать свое компульсивное стремление продолжать выпивку,  как туберкулезный больной не может контролировать свой кашель. Утрата контроля, как правило,  быстро ведет к тому,  что человек начинает пить  таким образом, что это становится несовместимым с полноценной жизнью и благополучием, то есть,  у этого человека в результате его пьянства появляются серьезные духовные, социальные, экономические и медицинские проблемы. Таким образом, если пьянство вызывает сложности в какой-то сфере жизни: на работе, в семье, в здоровье или в материальном положении, - значит есть все основания предполагать у этого человека алкоголизм, ему нужна помощь.

Хроническое злоупотребление алкоголем приводит также к различным психическим и эмоциональным расстройствам, например, к усиливающимся припадкам ярости и расстройствам восприятия.

Все это приводит нас ко второму важному вопросу:  как помочь алкоголику? Главная трудность в том, что большинство алкоголиков отрицает свою болезнь,  даже вопреки очевидному.

И здесь есть опасность,  что священник в своем отношении к алкоголику допустит  ошибку,  увлекшись  либо чрезмерной опекой (которая может сильно мешать выздоровлению, поскольку один или несколько кризисов часто бывают просто необходимы, чтобы алкоголик согласился хотя бы с возможностью того,  что алкоголь для него - проблема), так и закрыванием глаз на проблему больного,  вплоть до полного игнорирования болезни.

В среднем,  лишь  один  из трех больных алкоголизмом может оставаться трезвым на протяжении года. И всякому священнику, работающему с алкоголиками,  важно понимать трудности перехода к трезвому образу жизни. Трезвая жизнь на первых этапах выздоровления  может  казаться алкоголику крайне безрадостной.  Поэтому совершенно нормальны резкие колебания настроения пациента на  первых  этапах  трезвости.  Может, например, наблюдаться  внезапный  «всплеск» религиозных чувств,  или обнаруживаться энтузиазм какого-то иного рода. Система ценностей может претерпевать радикальную перестройку.

7. Благоприятная возможность для священника

Важно знать,  что  в  алкоголизме немалую роль играет отрицание.  Алкоголик подсознательно пытается отделиться от собственных переживаний. Выстраивается  целая система защитных механизмов, позволяющая человеку хоть как-то выжить перед  лицом  все  увеличивающейся  горы проблем, порождаемых  пьянством.  Чем сильнее боль и страдания,  тем прочнее и толще делаются защиты.  В конце концов,  алкоголик уже сам перестает понимать,  что  с  ним  происходит,  он становится жертвой собственных защитных механизмов. У него развивается великое множество негативных эмоций:  тревога, болезненные угрызения совести, обезволивающие чувства вины и стыда, и многие другие.

Для борьбы  с  этим  АА  предлагает  алкоголику чудесное в своей действенности средство борьбы с негативными  эмоциями:  руководствоваться принципом «День за днем» (или, иначе - «Только сегодня»). Живя по этим принципам,  человек приобретает умение терпеливо выносить выпадающие на его долю страдания и неприятности.

Если родственники алкоголика или он сам попросят священника  помочь в выборе лечебного центра,  следует иметь в виду, что эффективная лечебная программа должна включать такие звенья, как дезинтоксикация, интенсивная  стационарная  или  амбулаторная реабилитационная программа, служба помощи в случае «срыва», консультирование. Полезно также знать,  какой  подход  используется  в данном лечебном центре, имеется ли у него в штате врач,  занимающийся медицинскими аспектами алкоголизма, налажено ли сотрудничество с ближайшими церковными приходами, какова квалификация консультантов-психологов, и т.д.

Надо понять,  что  не  существует пилюль от алкоголизма,  как не существует и волшебной палочки,  которая позволила бы  алкоголику  и его семье  безболезненно пережить все трудности выздоровления.  Даже после того, как алкоголик начнет посещать собрания АА или согласится обратиться в лечебный центр,  в семье долгое время могут сохраняться натянутые отношения. (Более того, как правило, они даже обостряются, поскольку становятся очевидными те трудности,  которые раньше заслонялись пьянством и связанными с ним проблемами.  -  1Ред. 0). Этого следует ожидать,  имея дело с алкоголизмом.  Поэтому лучшим показателем эффективности лечения является длительное участие всех членов  семьи алкоголика (включая, разумеется, его самого) в специально проводимых многими лечебными центрами программах поддержки (уже после  завершения цикла  лечения).  Очень  часто проблемы семейных взаимоотношений алкоголика могут быть успешно решены только после определенного, довольно длительного периода трезвости.

Поставить диагноз «алкоголизм» - еще не решение проблемы. Нужно, чтобы в лечебном центре алкоголику помогли осознать его трудное  положение и,  одновременно,  обрести надежду,  что трезвый образ жизни может для него стать более привлекательным и плодотворным,  чем продолжение пьянства. Это очень нелегкая задача, потому что алкоголик в начале лечения,  как правило, испытывает напряжение, депрессию, одиночество, теряет  присутствие  духа,  он  эмоционально изолирован от других людей и от самого себя.

В ходе лечения пациенты, как правило, делают Пятый Шаг Программы 12 Шагов АА:  «Мы признали перед Богом, перед собой и перед каким-то другим людьми истинную природу наших недостатков».  При этом, по желанию пациента, он может проделать этот Шаг с помощью священника.

Алкоголизм -  не  только серьезнейшая медицинская,  но и трудная духовная проблема.  Поэтому  духовное  измерение личности может оказаться важным фактором исцеления не только самого алкоголика,  но  и его семьи. «Ал-Анон» движение групп самопомощи родственников алкоголиков,  являющаяся дополнением АА, также использует Программу 12 Ша-гов АА.  Эти шаги имеют духовную основу, и каждому священнику, интересующемуся проблемой алкоголизма,  чрезвычайно важно ознакомиться с ними.  В  Программе 12 Шагов подчеркивается,  что краеугольные камни процесса выздоровления - это  глубокое  и  бесстрашное  исследование всей своей жизни, моральная оценка своего поведения (4-й Шаг) и следующий за такой оценкой психологический аналог исповеди  -  5-й  Шаг («Мы  признали перед Богом,  собой и каким-либо другим человеком истинную природу наших недостатков»).

Мир алкоголика - это мир фантазий.  Это мир удовольствия без ответственности; мир, где за минимальные усилия ожидается максимальное вознаграждение. Хороший   лечебный  центр  может  перестроить  такую структуру ожиданий пациента,  научив пациента прилагать максимальные усилия за минимальное вознаграждение - по крайней мере,  до тех пор, пока алкоголик и его семья  не  осознают  необходимость  радикальной жизненной  перемены.  Многие алкоголики могут выздороветь - и выздоравливают. Но не благодаря своим собственным силам.  Семья,  друзья, духовенство - все участвуют в выздоровлении алкоголика.  Кроме того, многие выздоравливающие алкоголики сказать,  что могут сказать,  что они обязаны своим выздоровлением только Милости Божьей.

Священник, даже  самый опытный,  не сможет эффективно работать с алкоголиками,  если он не сумеет заметить у больного кризисов, изменений  в  его ситуации,  если не будет готов,  когда это необходимо, вмешаться и настойчиво посоветовать пациенту обратиться за помощью в хороший лечебный центр.

8.Роль священника

Священник должен суметь выразить  алкоголику  свое  безоценочное принятие и  понимание  его  проблем.  Разговаривая  с родственниками больного алкоголизмом, священнику надо постараться побудить их к решительным действиям  (особенно  в  тех  нередких случаях,  когда они склонны отрицать проблему) объяснив,  что  отрицание  и  бездействие опасны и  только отсрочат беду,  но не отведут ее.  Алкоголизм - болезнь прогрессирующая,  и семья,  не желающая замечать и  признавать проблему, вскоре столкнется с гораздо более тяжелым кризисом. Понятно, что помочь алкоголику лучше постараться до того, как он потеряет семью и работу, до того, как он попадет в тюрьму, например за вождение автомобиля в нетрезвом состоянии.

Никто не хочет быть алкоголиком,  однако мало кто из алкоголиков действительно хочет бросить пить.  Поэтому алкоголик может использовать самые всевозможные уловки,  чтобы избежать, обойти стороной тех людей, которые пытаются оказать ему помощь.  И священник,  имея, как правило,  возможность разговаривать с семьей алкоголика, может стать важным «катализатором» выздоровления, убеждая алкоголика в необходимости  лечения или оказывая ему и его родственникам социальную и духовную поддержку. Священник, понимающий природу алкоголизма не будет боятся открытого и прямого обсуждения проблем, неизбежно сопутствующих этой болезни.

9.Священник и семья алкоголика

Алкоголизм коварен. Он проявляется постепенно: человек может начать выпивать,  придерживаясь социальных норм. Затем, не понимая даже, что происходит, человек позволяет себе выпить из-за каких-нибудь пустяковых трудностей  или  раздражения.  И алкоголь «помогает»:  он снимает напряжение,  тревогу, трудности перестают казаться непреодолимыми. Но он,  одновременно,  повышает агрессивность и способствует построению собственной иллюзорной системы восприятия.  Скромный служащий становится в своем воображении влиятельным начальником. Мужчина полутораметрового роста после нескольких кружек пива  готов  вызвать на «мужской разговор» любого силача.  Обремененная многочисленными домашними обязанностями женщина ощущает себя счастливой и  беззаботной.

Постепенно и,  как правило, почти незаметно для всех, у человека формируются алкогольные стереотипы поведения, а затем выпивка становится образом жизни:  путем решения проблем,  средством  релаксации, способом почувствовать себя раскованно в обществе.

Человек начинает планировать все свои действия, имея в виду лишь одно - выпивку,  он становится чрезмерная озабочен алкогольными вопросами. Так, он стремится только к такой деятельности, которая предполагает выпивку, - и начинает избегать занятий, с алкоголем не связанных.

Поскольку неприятности у пьющего человека возникают чаще всего в компаниях,  на людях,  то члены его семьи начинают избегать  всякого «выхода в  свет»,  всякого общения,  чтобы избежать связанных с этим унизительных для них сцен. Сам же пьяница все чаще выходит из дома в одиночку. Его жена мучается жалостью к себе и перестает быть уверенной в чем-то (в том числе и в себе самой),  видя, что не может остановить пьющего  мужа.  Это ведет к краху открытых и честных семейных отношений; между мужем и женой постепенно растет «стена».  Эта стена вызывает все новые обиды,  и запускается порочный круг, в результате которого увеличивается изоляция больного и его родных друг от друга, приводя к  тщательно  скрываемым  переживаниям боли и отверженности.  Если в семье есть дети,  их поведение все чаще становится непредсказуемым,  они,  как правило, пытаются попеременно занять «сторону» то одного родителя, то другого.

Дети в алкогольной семье наиболее уязвимы  эмоционально.  Многочисленные исследования выявили,  что у детей алкоголиков имеются более выраженные в среднем социальные и психологические нарушения, чем у детей родителей-неалкоголиков. Следует учесть, что поведение алкоголика зачастую непредсказуемо и эксцентрично. К тому же в алкогольных семьях очень часто встречаются нестабильность брака,  раздельное проживание родителей, развод и другие явные трудности.

10.   Что может сделать священник

Как священник  узнает  об  алкоголизме  в семье кого-то из своих прихожан? И сам алкоголик, и его родственники очень редко и неохотно признаются в  проблемах  своей  семьи, пока они не станут уж слишком острыми. Однако,  алкоголизм прогрессирует и вызываемые им  проблемы все  труднее скрыть:  раньше или позже,  эти «тайны» станут всеобщим достоянием.  Священнику, если он пользуется доверием своих прихожан, эти секреты могут стать известны в первую очередь.

И здесь важно понять,  что стараясь «обходить» острые проблемы, замалчивая их,  мы «вдохновляем» алкоголика на дальнейшее саморазрушение. Нам бывает трудно сказать человеку:  «Я думаю, что у Вас есть проблемы с алкоголем», гораздо проще сосредоточиться на других, вторичных проблемах алкоголика:  отсутствие работы,  скандалы в семье, низкий социальный статус и т.д..  Но такое игнорирование болезни может обернуться трагедией.

Может быть,  священнику придется начать с беседы с родственником алкоголика. «Что я могу сделать?» и «Где я допустил ошибки?»  -  вот два  вопроса,  которые чаще всего встают в ходе бесед.  Что касается первого вопроса,  то родственнику можно  посоветовать  обратиться  в «Ал-Анон», программу  для семей алкоголиков.  Часто необходимо поощрить родственника не во всем соглашаться с пьяницей,  указывать  ему на иные,  кроме выпивки, решения проблем. Ведь большинство алкоголиков слишком длительное время находятся под чрезмерной  опекой  своих родственников (супруги, родителей, друзей и т.д.).

Нет какого-то магического рецепта,  как  «заставить»  алкоголика обратиться на лечение.  Однако,  вполне в силах и возможностях семьи алкоголика - решительно отказаться выступать в роли  невольных  «пособников» его пьянства.

