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	Путешествие с того света
Анонимные алкоголики: как это работает?
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		Версия для печати. Вернуться к сайту

	С проблемой алкоголизма пытаются бороться с помощью самых различных методик. Ни одна из них не имеет стопроцентного результата. Движение «Анонимных алкоголиков» вызывает дискуссии. Спорные вопросы мы адресовали анонимному представителю движения с 12-летним стажем трезвости, прихожанину одного из московских храмов. Анатолий считает, что дальше от Христа, чем бутылка, ничто не уведет. А определяться с мировоззрением лучше на трезвую голову.

История «АА»
С середины XIX века в США стали появляться общества взаимопомощи алкоголиков. В 1935 году два алкоголика -- Билл Вилсон и Роберт Смит -- создали свою систему, основанную на принципах возрождения христианских ценностей, которые предложила Оксфордская группа христиан, отделившаяся от лютеранства. В 1938 году были сформулированы основные принципы сообщества -- 12 шагов, а в 1939-м опыт работы по шагам был обобщен в книге «Анонимные алкоголики», давшей название организации «Анонимных алкоголиков» («АА») и являющейся настольной книгой, учебником участников групп.

Структура «АА» 
«Анонимные алкоголики» -- это организация, которая поддерживается только добровольными пожертвованиями своих членов, не имеет устава, штатных сотрудников, организационной структуры, не получает помощи извне. Основа программы «АА» -- беседы и общение в группах. Группу может организовать любой желающий. Минимальное количество встреч -- два раза в неделю. (На сегодняшний день существуют программы анонимных наркоманов, анонимных игроманов и даже созависимых -- родственников алкоголиков и наркоманов.) Работа в группах проходит по 12 шагам. Каждый шаг -- это принцип, с которым алкоголик должен согласиться и начать исполнять его на практике. Принципы не умозрительные, а отражают конкретный путь к выздоровлению основателей «АА». Есть рекомендации по практическому осуществлению этих принципов в жизни. Собрание может проводить любой участник группы, обычно это тот, у которого больше срок трезвости. Новички выбирают себе «спонсоров» -- наставников, которые делятся с ними своим собственным опытом выздоровления.

Как формулируются принципы-шаги
1. Мы признали свое бессилие перед алкоголем, признали, что наша жизнь стала неуправляемой.
2. Пришли к убеждению, что Сила, более могущественная, чем наша собственная, может вернуть нам здравомыслие.
3. Приняли решение вверить нашу волю и нашу жизнь Богу, как мы его понимаем. 
4. Произвели тщательную и беспощадную нравственную оценку самих себя. 
5. Признали перед Богом, собой и другим человеком истинную природу наших заблуждений.
6. Были полностью готовы предоставить Богу возможность избавить нас от всех изъянов нашего характера.
7. Смиренно просили Его устранить наши изъяны.
8. Составили список всех тех людей, которым мы нанесли ущерб, и решили возместить его. 
9. Лично возмещали ущерб всем этим людям, где это было возможно, кроме тех случаев, когда это могло принести вред им или кому-то еще.
10. Продолжали проводить нравственную самооценку, и когда ошибались, немедленно признавали это.
11. Путем молитвы и размышления стремились углубить наш сознательный контакт с Богом, насколько мы Его понимаем, молясь лишь о знании Его воли относительно нас и о силе для ее исполнения. 
12. Достигнув в результате этих шагов духовного пробуждения, мы старались донести наш опыт до других алкоголиков и следовать этим принципам во всех наших делах.

Критика «АА» 
Программа «Анонимных алкоголиков» до сих пор вызывает горячие споры. В 2005 году Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II дал благословение на создание при храмах Москвы групп самопомощи для людей, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью. Однако не все в Русской Православной Церкви принимают программу «АА». Основные претензии оппонентов таковы:
-- протестантская методика, во многом похожая на работу сектантских организаций (практика наставничества-«спонсорства», исповеди на группе, общая молитва, во время которой люди берутся за руки), а также протестантский стиль и язык документов и выступлений «АА»;
-- некоторые представители АА считают, что группы нужно посещать пожизненно и другие методы избавления от зависимости недейственны; есть опасения, что у АА вместо зависимости от алкоголя формируется зависимость от группы; 
-- обращение к неконкретизируемой «Высшей силе» или «Богу, насколько мы его понимаем», а неверующим алкоголикам предлагается считать такой высшей силой саму группу.
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Мы надеемся, что опубликованный нами подробный рассказ многолетнего участника групп «АА» поможет всем заинтересованным людям разрешить ряд связанных с «АА» недоумений, лучше разобраться в этом новом для России феномене и точнее оценить его с православных позиций.

«Смешай водку с вермутом!»

-- Что привело вас в АА?
-- У меня было счастливое детство, и считалось, что я живу в счастливой семье, хотя все мужчины погибли от алкоголя. Я закончил школу, потом филфак МГУ. Первый раз я попробовал в пионерском лагере. На Новый год старшие ребята мне плеснули шампанского, и я изумился, насколько прекрасен мир… Я не знал тогда, что это влияние алкоголя. Вероятно, я родился уже алкоголиком. Я помню, как после того, что мы выпили, мы пошли на лыжах, и мир преображался на глазах: он стал волшебным, загадочным, как будто из сказки. Я тогда не связал это с алкоголем, но потом, когда выпивал, стал отмечать, что все проблемы уходят, неразрешимые ситуации исчезают. Я помню, когда первый раз связал это логически. Мне не засчитали курсовую работу «Религиозные мотивы в творчестве Державина»: пришел завкафедрой и сказал: «У нас здесь не Загорск, у нас здесь советский университет». И я очень сильно переживал. Мы с одним приятелем пошли погулять. Он меня утешал, утешал, потом говорит: давай сядем. Он принес вермут и водку, смешал мне это в одном стакане, я выпил. В этот момент мои мысли вдруг стали меняться. Я подумал, да что такого произошло? Все прекрасно. Да я напишу еще лучшую работу, я такое покажу всему миру, еще узнают, кто я такой! И я себе сказал: вот он -- рецепт на всю жизнь, чтобы ты больше никогда не морочился. Когда тебе покажется, что жизнь плоха, смешай водку с вермутом, выпей стакан, и все будет хорошо! И надо сказать, что я очень успешно пользовался этим рецептом. Проблемы начались где-то года через два после университета. Собственно, я ушел с работы на ТВ. Я писал рекламу к фильмам, которые мы продавали на фестивалях. Его опекало КГБ, был открыт «железный занавес», можно было ездить куда угодно, и там было неудобно пить. Тогда там было очень строго: пили коньяк верхние эшелоны, а обычные редакторы как-то должны были держаться. А мне было трудно держаться: в смотровом зале три часа сидеть с похмелья было тяжело. Когда я оттуда ушел, очень долгое время не мог устроиться на работу. И начал пить очень сильно. 

Я писал стихи, жил среди художников (мой отчим был художник), я жил в Доме художников, где пили все, и это было прекрасно, это была свобода, так выражалась даже некоторая оппозиция против существующего строя. Но если сначала я считал, что алкоголь мне помогает, и я его когда хочу – пью, когда не хочу, не пью, то настало время, когда я убедился, что я не могу контролировать этот процесс: пить или не пить. Пошли большие неприятности. Я смог устроиться только в газету «За коммунизм» корреспондентом, в Мытищах. Там пить было можно сколько угодно, там все пили, и никого это не волновало. Потом я оказался на стройке: делал мозаику. Там тоже можно было пить сколько угодно. А дальше пошло… Я и грузчиком работал одно время. И вот здесь я понял, что происходят какие-то ужасные вещи: драки, ночевки в милиции. Я возвращался и не мог вспомнить, где я был, что со мной произошло. Пошли разногласия в семье: жена все чаще стала уезжать к маме. А я чувствовал себя бесконечно правым, и даже обиженным. Я стал попадать в больницы с самыми разными диагнозами: все это было связано с алкоголем... И тогда я, с подачи семьи, обратился к услугам советской наркологии. Я думал, что я эту проблему быстро решу. Однако она не решалась. Я прошел все достижения тогдашней наркологической медицины. Все, чего я достиг — это несколько месяцев не пил. 

Где-то к началу 80-х я сидел на лесах коммунистической стройки напротив того здания, где я работал в 70-х на ТВ. Мы там делали мозаику (мозаика была ужасная, конечно). Но дело не в этом. Я сидел на четвертом ярусе и понимал, что жизнь как-то очень неприятно обернулась, что вот я сижу в ватнике и окатываю эти камешки смальты. И я тогда первый раз попробовал молиться, еще очень неумело, сказал: Господи, помоги мне. Я хотел тогда окреститься, как утопающий хватается за соломинку. Но не мог сделать этого из-за жены, поскольку она работала на идеологическом факультете – я боялся, что настучат. И вот на третий день я поднимаю глаза и вдруг вижу, что на этом коммунистическом объекте на пятом ярусе лесов идет священник в облачении. Он подошел к одному из наших реставраторов (они дружили), тот реставрировал какую-то церковь. И этот художник меня познакомил с этим священником. Он меня окрестил буквально через неделю без документов. После этого я стал ждать чуда, что жизнь резко измениться. Она не менялась: я по-прежнему пил, совершал вещи не очень хорошие.

И, тем не менее, через год, разыскивая материал для своей поэмы, я познакомился с одним батюшкой, святым человеком. И я у него задержался – на семь лет, и все эти семь лет мне почти удавалось не пить. А потом, когда он умер, я начал пить все сильнее и сильнее. Я пытался лечиться, и мне делал один священник-нарколог то, что называется «торпедой». Девять раз. Однако меня это не остановило. Я уже понял, что для меня пить – это смерть, и, тем не менее, я не мог остановиться. И сейчас, когда мне говорят, что алкоголик – это распущенный человек, без принципов, я знаю, что это не так. Именно алкоголик, а не просто пьяница.

-- А в чем разница? Обычно считается, что у пьющего человека просто нет воли, совести, что все это от распущенности, эгоизма. 
-- Нормальный человек, если он выпьет вечером, назавтра пойдет на работу. А алкоголик переживает феномен, который называется «тяга». Стоит попасть спирту в его организм, как через какое-то время он начинает требовать «еще хочу, еще хочу», причем, во что бы то ни стало. У пьяниц есть тяга, но не поглощающая, у них есть выбор. Пьяница может сказать: я делаю что-то не то, мне надо остановиться. С помощью врача, нарколога, с помощью, скажем, молитвы, духовника он может остановиться. Алкоголик – не может; он уже «там».

Мы плохо знаем, что такое алкоголизм. Действительно, очень непросто определить -- есть ли у человека алкоголизм или еще нет. Чаще всего «анонимные алкоголики» предлагают человеку самому установить это таким образом: попробовать год не пить, скажем. Надо сказать, что у алкоголика это никогда не получится. Скорее всего, он напьется на следующей неделе. У пьяницы может получиться: он может себя взять в руки. Но этот пьяница, вполне возможно, через год-другой станет алкоголиком. У меня отчим был человеком, который просто любил выпить, когда надо, мог сдержаться, но к семидесяти годам он превратился в алкоголика. Потерял возможность управлять собой. Неизвестно, в каком возрасте одно может перерасти в другое. 

Что-то происходит в сознании, защита снимается, как будто отключилось противоугонное средство. Если ты алкоголик, у тебя обязательно возникнет «точка безумия»: тебе вдруг покажется, что ты в безопасности, что ты ограничишься двумя-тремя рюмками, и никому от этого не будет плохо. Безумие в том, что в этот момент память слабеет. Ты помнишь, что вообще-то это не очень хорошо, но ты почему-то убежден, что в этот раз будет все очень хорошо, не так, как раньше, что в этот раз ты будешь следить за собой, ты не будешь причинять никому зла и не будешь увлекаться. Вот это – мышление алкоголика. Это знаете что напоминает? Вот говорят: не хватайся за электропровода голыми руками, а человек каждый раз забывает, что его дергает: у него снята защита, и он день за днем подходит и играет в эти провода…  Его каждый раз бьет током. Его откачивают, восстанавливают врачи. А он, когда его откачают, как зачарованный смотрит на этот провод, опять подходит, хватается – его опять бьет ток.

Я искренне обещал: священнику, матери, жене, что брошу пить. Я понимал, что для меня это вопрос жизни и смерти. И... напивался потом очень быстро. Алкоголик будет пить, пока не умрет. У кого-то это быстрее происходит, кто-то сгорает в 25 лет. У кого-то, как у моего отчима, в 70 лет только начинается. Но все зависит от того, есть это заболевание или нет. И к нему надо относиться точно так же, как к туберкулезу, рак, диабету. Просто алкоголики – это малопривлекательная публика: они обычно тупеют на глазах, наглеют, громят все вокруг. И естественно, что они вызывают отторжение, презрение, чего не вызывают раковые и туберкулезные больные. 

Надо сказать, что я очень завидовал туберкулезным больным. Я думал: ну, вот их все любят, им все сочувствуют. Я понимал, что со мной творится что-то не то. И я не мог объяснить своим друзьям в церкви, что со мной творится. До какого-то барьера они меня понимали, а дальше говорили: ну, ты уж возьми себя в руки, давай, молись, Бог все может. И я сам был в недоумении, я не мог ответить на вопрос: почему после всех обещаний, после всех молитв я, в конце концов, все-таки иду и пью. Я еще не знал, как работает вот эта «точка безумия». 

«Бессонные ночи, когда ад видишь лицом к лицу»

-- Получается, надо дойти до «точки безумия», чтобы начать подниматься? 
-- Мне пришлось дойти. Но возвращение не было одномоментным. Однажды знакомый священник, в храме которого на втором этаже собираются «Анонимные алкоголики», как-то мне сказал: «Что-то у нас с вами никак не получается затормозить; может быть, вы туда поднимитесь и посмотрите, что мы делаем?» Я поднялся и поднимался туда два месяца. Потом решил, что все это мне как-то не очень интересно. И после этого пил еще два года. Я решил, что главное я узнал: когда будет тяга – надо есть шоколад…
Я считал себя намного умнее, намного духовнее этих анонимных алкоголиков, а они были скромно так одеты и ничего умного не говорили. Но там была одна вещь, которая мне впоследствии спасла жизнь. Я был очень умный, но я все время срывался. Они были не очень умные, но они были трезвые. И я видел, что они алкоголики. То есть я видел перед собой людей, которые прошли все то, что и я: советскую наркологию, отчаяние, попытки самоубийства, распоротые вены… И, тем не менее, на сегодняшний день они были трезвые. У некоторых был год трезвости, у некоторых два. И вот это я как алкоголик не мог забыть. Поэтому после того, как я еще пил два года, и это были самые тяжелые два года в моей жизни, сопровождаемой ссорами, больницами, воровством денег с похмелья и т.д., однажды я вернулся, потому, что жизнь превратилась в ад. Стала не каким-то символическим адом, а самым натуральным: это бессонные ночи, когда ад видишь лицом к лицу. Это такая грань, где идет соприкосновение с этим миром чудовищным, с миром болезни, с миром зла. Моя душа была пленницей вины, смятения, ужаса. Я перестал сам себе верить. Меня разрывало то, что я стремлюсь, как могу, следовать за Христом и следовать этим великим Его заповедям и вот-вот начинает получаться какая-то чистая жизнь, честная жизнь, потом следует очередной запой, и я творю такое... И, я помню, это был вечер, от меня в очередной раз уходила жена. До этого я несколько дней не пил. Я не знал, куда мне идти, стоял, смотрел в окно, она стояла сзади и смотрела на меня с болью, с упреком, потому что это был очередной срыв. И тогда я вспомнил, что у меня есть книжечка «Собрания групп», старая, двухгодичной давности. Я посмотрел, где ближайшая группа, и пошел. С тех пор прошло двенадцать лет, с тех пор я не пил.
Потому что на следующий день я пошел на другую группу, на следующий день – на третью… Мне было страшно ходить. Вообще просто страшно жить: меня просто чуть ли не за руку водили эти «анонимные». Первую неделю меня один человек водил. Потом я уже стал сам это делать.

-- А чего вы боялись? 
-- Во-первых, я был уверен, что это какая-то, может быть, даже секта. Еще было очень страшно говорить о себе, рассказывать все эти вещи, признаваться. Страшно сказать: я алкоголик! 
Я общался с теми людьми, где не говорят друг другу: я алкоголик, даже если они являются алкоголиками. «Алкоголик» – бранное слово в том мире, где я общался. Страшно самому себе сказать «я алкоголик». Ну, и вообще все было страшно, потому, что после чреды запоев жизнь превращается в сплошной страх: страшно звонить, общаться с людьми, пойти в незнакомое место, все страшно. Переходить улицу – тоже страшно. 

-- Что происходит на встречах АА? 
-- Когда я пошел в группу, я понял, что все эти люди пережили то же, что и я. Им не надо объяснять, что вот я не могу собрать силу воли, что я не могу остановиться, что я творю такие вещи, сам не понимаю почему. Они говорят: мы все это прошли.
Я думаю, что смог бы выздоравливать в Церкви, если бы там было несколько выздоравливающих алкоголиков, которые бы собирались вместе. Но там таких не было. А не алкоголики меня не могли понять, у меня не возникало с ними последней общности. Вот с этими людьми у меня возникла общность. Они пережили тот же ужас. Человек, я знаю, один от алкоголизма чаще всего спастись не может. Но с другим алкоголиком, который выздоравливает, встал на путь исцеления, такое чудо возможно. И для меня «Анонимные алкоголики» -- это то место, где Бог являет Свою силу вот именно в области исцеления от алкоголизма. Он ведь сказал: «Где двое или трое соберутся во имя Мое…»
Когда я три месяца походил на эти группы несколько раз в неделю и потом понял, что я остаюсь трезвым без кодировки, при том, что никому не клялся, не скрипел зубами на силе воли, мне не делали очередной торпеды -- у меня было ощущение, что я пошел по воде: никто меня не держит, и я могу выпить каждый момент, потому что в «анонимных» нет такого, что тебе нельзя пить. Там говорят: ты хочешь выпить? -- Иди пей, но ты знаешь, что будет потом. На группы можно прийти пьяным, если ты будешь молчать и слушать. Если ты не мешаешь другим, ты можешь присутствовать.

Я увидел людей, которые улыбаются, шутят, которые работают, у которых семьи, у которых жизнь наладилась. Причем, это не какие-то особые люди, а это такие же алкоголики, как я: они все про меня знают. И нам есть о чем поговорить, что вспомнить: как мы пили, как мы опохмелялись, как мы сходили с ума с похмелья, какие «чудеса» творили. И какое отчаяние мы пережили. И как мы стояли на грани смерти. И я почувствовал, что выход из этого мрачного, угрюмого мира алкоголизма, куда я себя загнал, существует. Собственно говоря, «Анонимные алкоголики» -- большинство -- это путешественники с того света. Это люди, которые были должны сидеть или лежать в дурдоме или на кладбище. Тем не менее, сейчас таких три миллиона, даже больше, -- людей, выздоравливающих от алкоголизма с помощью «АА». Я всегда думал: какое бы братское кладбище огромное было -- три миллиона человек! 
Вот эта общность, возможность поделиться и надежда, что ты будешь понят, услышан, -- основа движения АА, его духовных принципов и традиций, в которых записано: «Анонимные алкоголики» - это общество, объединяющее мужчин и женщин, которые делятся друг с другом своим опытом, силами и надеждами с целью помочь себе и другим избавиться от алкоголизма».

Высшая сила для атеиста

-- Вы пришли к Богу еще до программы АА. Участие в АА не противоречило вашей вере? 
-- Знаете, сначала я пытался там о вере разливаться соловьем, потому что про духовность я знал лучше всех, но вдруг понял очень важную вещь. Моя духовность в Церкви была соткана во многом из цитат: я знал наизусть многие места Евангелия, мог цитировать блаженного Августина, изречения Серафима Саровского о том, как стяжать Духа Святого и т. д. И я считался продвинутым человеком в Церкви. В АА у меня, слава Богу, хватило смирения все-таки прислушаться к тому, что мне они предлагают, - эти люди, которых я считал намного ниже себя в духовном плане. И я увидел очень простую вещь: что я ходил всю жизнь как бы в таком «золотом пиджаке» духовности, но этот пиджак был с чужого плеча, он был соткан из чужого духовного опыта. Это был духовный опыт моего духовного отца, Серафима Саровского или Александра Невского. Это был духовный опыт подвижников, богословов, но это не был мой духовный опыт. И вот в АА мне удалось все-таки это «золотой пиджак» с чужого плеча снять и сшить такую маленькую, скромную рубашечку. Я себе сказал: а что же для тебя-то Бог значит? Давай вот основное: может он тебя освободить от этой болезни или не может?
Так в моей жизни соединилась теория с практикой. Та самая вера, которая без дел мертва, здесь через небольшие дела стала воплощаться, оживать. И если сначала, на первый год посещения этих групп у меня «12 шагов» программы «Анонимных алкоголиков» были отдельно, а Евангелие было отдельно, в конце концов они у меня слились. И я увидел, что духовные принципы АА – это евангельские принципы. Но они направлены на узкую цель: дать людям возможность освободиться от алкогольной зависимости и уцелеть, выжить. 

-- Один из основных аргументов против АА состоит в том, что это движение опирается на духовные принципы, некую «Высшую силу». Почему бы АА не ограничиться терапевтической практикой и психологической помощью? Зачем все эти рассуждения о духовности? 
-- Христос говорил с самарянкой, она была почти язычницей. Однако это была первая женщина, которой Он сказал великие тайны. «Дух дышит где хочет». И если для некоторых священников остается непонятным, как вне Церкви можно помочь человеку, избавить его от смерти, то Христу это было понятно. И Он исцелял от смерти язычников.
Многие в АА, выздоравливая, начинают ходить в Православную Церковь. Не все. Знаете, я от какого-то священника слышал: «Да пусть он умрет от алкоголизма, но в истинной вере!» Вот таких вещей я не понимаю. Какая может быть вера у алкоголика, который уже все пропил? Бог алкоголика – это бутылка! Увести человека от Христа больше, чем бутылка, ничто не может. А вот когда он избавляется от этой зависимости, у него, по крайней мере, есть возможность начать думать: кто такой Христос и, может быть, стоит пойти в Церковь?
Если бы найдено было лекарство от рака вне Церкви, я думаю, что Церковь бы не возражала. В АА люди избавляются от алкоголизма. Почему здесь Церковь смотрит на это с недоумением или с опаской?

-- Но почему принципы АА называются духовными, а не просто терапевтическими, психологическими? 
-- Ну а почему духовными называются, скажем, такие вещи как «Возлюби ближнего своего»? Это заповедь тоже работает у «Анонимных алкоголиков». В АА прежде всего мы поняли, что можем оставаться трезвыми, только помогая другим людям приобретать трезвость. Это как бы перевод Евангелия заново для алкоголиков, перевод на язык, который им понятен: язык жизни и смерти, связанной с алкоголизмом. А через такие вещи духовные принципы работают очень сильно.
Моя жизнь и смерть зависят от того, насколько я продолжаю придерживаться этих духовных принципов – помощи тем, кто пришел и еще не знает, что делать. Надо поддержать их, просто иногда сказать: молодец, что пришел! Потом начать работать с ним по программе «Двенадцати шагов» и т. д. Помочь другому человеку не сойти с ума, не умереть, а обрести жизнь заново.
Первые анонимные алкоголики собрались в Америке в 1935 году. Через три года своего существования они подытожили свой опыт и написали книгу «Анонимные алкоголики». Вот эта вот, моя рабочая книжка. Чем она более обшарпана, тем она более драгоценна. Они написали эту книгу: это отчет о проделанной работе. Чем хороши «Анонимные алкоголики»? Тем, что эта программа работает. Человек помирает от алкоголизма: он приходит туда, -- он остается в живых. До конца мы никогда не поймем, как это работает. Мы только знаем, что это сила Божья. Потому что Бога невозможно понять до конца. Он решил это делать, Он это делает.
Каждый раз -- это чудо, когда человек обреченный -- алкоголик, которому на роду написано умереть от этой болезни, поскольку она смертельная и прогрессирующая, вдруг престает пить и не пьет, там, тридцать лет, сорок лет -- до дня своей смерти. Это каждый раз чудо, это чудо исцеления. 

-- Почему на группах АА говорится о «Высшей силе», а не прямо о Боге? Почему алкоголику сразу не скажут: есть Бог, Он может тебе помочь? 
-- Цель у нас – не просвещение христианское, а исцеление от алкоголизма. Эти две вещи не надо путать. И право выжить имеет любой алкоголик, во что бы он ни верил. В АА приходят избавиться от смертельного заболевания – от алкоголизма. И с этой целью туда может прийти и христианин, и неверующий, и мусульманин, и еврей, и атеист.
Дальше уже как твоя жизнь сложится, неизвестно: может, ты станешь христианином, может, не станешь. Но я повторяю, наша цель – не христианское, не духовное просвещение, мы делимся опытом, силами и надеждами с целью помочь себе и другим избавиться от алкоголизма. Все.
Если вы врач и к вам попадает смертельно больной человек, вы что, начинаете его пытать: ты в какого Бога веришь? Врач сначала спасает жизнь человека, потом уже он может узнать, кто он – христианин, атеист или вообще злодей. 
Мы не претендуем на какую-то там малую церковь или еще что-то, мы этим не занимаемся. Церковь же не протестует против наркологических клиник!

-- Но врач или нарколог не апеллируют к «Высшей силе», «Богу, как мы его понимаем». Вам не кажется, что в такой формулировке слишком много соблазна? А если придет в АА буддист и будет молиться своим богам? Получается, что его исцеляет от алкоголизма Будда? 
-- На встречах АА о какой-либо конкретной религии мы не говорим вообще. Но второй и третий шаг программы АА, которая состоит из 12 шагов, звучат так: «Пришли к убеждению, что только Сила, более могущественная, чем мы, может вернуть нам здравомыслие» и «Приняли решение препоручить нашу жизнь Богу, насколько мы Его понимаем». Заметьте, не «как», а «насколько». Вот знаете, я по образованию филолог, и я понимаю Евгения Онегина не так, как мой сокурсник, он понимает по-другому. Евгений Онегин – это очень простая вещь в сравнении с бесконечным Богом. Естественно, что на каждом уровне нашего духовного развития у нас свои представления о Боге, мы растем в них. И то представление о Боге, которое у меня было, скажем, в тридцать лет… у меня сейчас другое представление о Боге, хотя я Его по-прежнему называю «Иисус Христос», «Сын Отца».

-- Но почему же Бог не помог вам в Церкви, а помогает в группах АА? 
-- Потому что там я чувствую себя «одно» с другим алкоголиком. Мозги алкоголика – это не мозги здорового человека, там все «вверх ногами». Особенно, если он ходил в Церковь и пил. В Церкви я себя чувствовал белой вороной, потому что, какой я христианин, если я пьяница? И апостол Павел правильно сказал, что пьяницы не наследуют Царства Небесного, потому что мозги набок у пьяницы. Он на чувстве вины сидит, он на чувстве гордыни сидит, отчаянии, страхе, что будет гореть в аду. И к Богу очень трудно пробиться через эти заслоны. Они мешают человеку принять Благую весть, мешают ему выстраивать здоровые отношения с Богом и с людьми. Не потому, что Бог его не любит, а потому что он сам себе перекрывает все. Алкоголик и с Богом выстраивает такие же созависимые отношения, какие он выстраивает в семье. Например, он начинает манипулировать Богом: я вот буду делать то-то и то-то, а Ты мне за это сделай то-то и то-то. 
И я в Церкви чувствовал себя как-то отделенным от остальных людей. Я знал, что они не то что не хотят, но не могут меня понять, потому что чтобы понять алкоголика, надо им быть. В Церкви я себя чувствовал как бы вынесенным за скобки здоровой церковной жизни, христианином третьей свежести. Например: человек, с которым я многое прожил, он молился вместе с моими друзьями, чтобы Бог освободил меня от алкоголизма. Когда я перестал пить и не пил уже не один год, этому человеку передали, что Андрей-то не пьет, уже два года не пьет. Он отреагировал очень странно. Сказал: да нет же, конечно же, он пьет, он просто научился пить так, что этого никто не видит. Он мне совсем не верил, оказывается! 
Понятно, что святые батюшки и святые люди могут понять. Но таких-то сколько? А в АА возникло единство, открытость, понимание. Я верил этим людям, они прошли то же, что я прошел, и они остались трезвыми. Хотя я не буду идеализировать и говорить, что там собрались прекрасные люди, все стали паиньками. Мы больные люди.

-- А почему: «особенно, если он ходил в Церковь»? 
-- Потому что все вот эти установки – вины, зависимости – мешают человеку принять Благую весть, мешают ему выстраивать здоровые отношения с Богом и с людьми. Он с Богом выстраивает такие же созависимые отношения, какие он выстраивает в семье. Например, он начинает манипулировать Богом: я вот буду делать то-то и то-то, а Ты мне за это сделай то-то и то-то.
Да, апостол Павел прав. Он говорит: не войдет пьяница в Царство Небесное. Не потому, что Бог его не любит, а потому что он сам себе перекрывает все. И там жуткие комплексы возникают: недостоинства своего, что он будет гореть в аду, страх вот этот растет.

-- А если в АА придет атеист, который ни в какую «Высшую силу» не верит? 
-- Такому человеку предлагают считать Высшей силой группу.

-- Но это же подмена. 
-- Никакая это не подмена. Просто Бог умеет говорить с человеком на том языке, который ему понятен, когда Его язык для них еще слишком труден. В группе, как в общности людей, сосредоточена та терапевтическая сила, которая поможет ему оставаться трезвым. 
Когда я пришел в группу, я просто увидел: вот они собираются вместе, и здесь что-то происходит с ними, что оставляет их трезвыми. В дальнейшем это у меня все уложилось. Я понял, что Бог может как угодно распределить Свою Божественную терапию.
Для меня эта сила – Иисус Христос. Но на группе АА я этого говорить не буду. Мне изнутри ситуации понадобилось два года отходить, чтобы мои мозги встали на место. Я верю, что это Христос привел меня, в конце концов, в то место, где я обрел трезвость. Это Он меня вел. Обо мне молились, чтобы я выздоровел. Но Благую весть мне мог предать только алкоголик исцеленный. Только от него я готов был это воспринять.

-- А не получится ли так, что человеку, которому группа помогает оставаться трезвым, Христос вообще будет не нужен? У него есть группа, — которая ему помогла. Зачем ему Христос? 
-- Знаете, у нас есть 11-й шаг. Сейчас я прочитаю, как он звучит. «Стремились путем молитвы и размышлением углубить соприкосновение с Богом, насколько мы понимали Его, молясь лишь о знании Его воли, которую нам надлежит исполнить, и даровании силы для этого». Вот этот шаг, он направляет людей в Церковь. Он говорит: в какую хочешь, в такую и иди. И большинство из наших идет в Церковь Православную.

-- А не было бы честнее создать группы для верующих и для неверующих? 
-- Такие группы есть, пока только в Америке – христианские группы для верующих. Но такая группа всегда перекроет путь страдающему и умирающему от этой болезни неверующему человеку. Если соберутся только верующие алкоголики, это уже не будут «Анонимные алкоголики». Это будет группа, работающая по «12 шагам», отдельная от «Анонимных алкоголиков».

-- Почему? 
-- Потому что у «Анонимных алкоголиков» первая традиция – единство. Если какая-то группа начинает говорить: «мы христиане: идите к нам, христиане, а все остальные – не ходите», то это нарушение основной традиции мирового движения АА. Потому что мировое движение АА утверждает, что группы открыты для любого – будь то христианин, будь то буддист. К нам может прийти любой, кто умирает от этой болезни.
У нас одна единственная цель: иметь дело с алкоголизмом не в той или иной разновидности религии, а просто мы занимаемся тем, чтобы не помереть от этой болезни. Задача простая как табуретка. Прежде всего, - это помощь человеку остаться в живых. Если для этого некоторые духовные принципы помогают – прекрасно. Он остается в живых! 
И он отныне имеет возможность слушать призывы Православной Церкви. Дальше уже – дело как раз Церкви, как она найдет ключик к его сердцу, как она донесет Благую Весть. Вот здесь Церковь должна работать, уже Церковь за это отвечает, а не «Анонимные алкоголики» - станет ли человек христианином. 

«Это как в джазе»

-- А что происходит на самих группах? 
-- Там происходит общение. Чаще всего помещение предоставляет наркологический диспансер или Церковь. В комнате стоит стол, за которым сидят от 3 до 60 человек, в зависимости от размера группы. Собрание ведет ведущий, который сменяется: нет постоянного ведущего.

-- Ведущий – это врач-нарколог, психолог, кто-то из специалистов? 
-- Нет, такой же алкоголик. Но обычно у него срок трезвости чуть больше. И на следующем собрании будет другой сидеть на этом месте, то есть, у нас нет главных. И люди просто рассказывают о своих трудностях, проблемах, о своем состоянии душевном – как они себя чувствуют, о своих срывах, надеждах. Собрание может работать по «шагам»: «Признания своего бессилия перед алкоголем» (1-й шаг) или «Как я доношу наши идеи до других, кто еще страдает от этой болезни» (12-й шаг). Может быть тема взята из жизни: «Страх», «Отношения в семье» и т.д. Например, человек приходит и говорит: «я выздоравливаю, а моя жена делает все, чтобы я запил: мы все время ссоримся, она все время меня оскорбляет. Что мне делать?» И вот каждый может высказаться на эту тему, делясь своим собственным опытом: как он решал вот такую ситуацию и что из этого вышло.

Вы когда-нибудь были на классическом джазе? «Сейшн» знаете, что такое? Там четыре человека или пять, или десять, да? И вот наступает момент: кто-то выходит вперед, и вся группа начинает работать на него, на этого солиста. Потом он заходит опять в оркестр, следующий выходит, допустим, ударный инструмент. И вся группа опять: вот слушайте его. Вот то же самое и здесь происходит: вся группа работает на одного человека, на каждого конкретного выступающего. Все вместе мы поддерживаем каждого конкретного человека. 
Группа может собираться каждый день, включая субботу и воскресение. Минимальное количество встреч – 2 раза в неделю. Обычно собрания закрытые, то есть на них может присутствовать только алкоголик. Но бывают и открытые собрания со свободной темой.

На группах мы читаем вот книгу «Анонимные алкоголики», можно сказать, что это наш учебник, и работаем по 12 шагам. После чтения каждый может выступить и сказать, каков у него опыт применения второго или третьего или пятого шага, что это ему дает, как – помогает это ему в трезвости или нет. Могут быть «спикерские» собрания, когда на группе кто-то один говорит о своем опыте, своем выздоровлении, о том, как он вышел из этой проблемы и о своей жизни сейчас, а потом ему задают вопросы.

-- Программа АА работает по «12 шагам». Что это за «шаги»? 
-- «Шаги» -- это опыт, дающий представление о том, как основатели АА достигли трезвого образа жизни. «12 шагов» - это 12 принципов выздоровления, опираясь на которые алкоголик поддерживает свою трезвость. Первый шаг звучит так: признали свое бессилие перед алкоголем, признали, что потеряли контроль над собой. Ведь только когда человек признает себя обреченным, только после этого Бог начинает ему активно помогать. «Из бездны к Тебе взываю», -- говорит пророк Давид. «Возведи меня на вершину, для меня не досягаемую». То есть сначала он признает, что это для него не досягаемо, после этого он обращается к Богу. Вот это – первые три шага. Для человека неверующего, который видит, что люди, опираясь на эти шаги, обращаясь к Богу, насколько мы Его понимаем, реально выздоравливают, это становится прямым путем к Богу.

Человеку, который пришел в АА, интересно знать: а что это за духовные принципы? Причем, человек пришел не с прогулки, а с выжженной земли, и он не хочет туда возвращаться. Ему говорят: есть принципы, практикуя которые ты можешь остаться трезвым. Для него все это может быть дико, он никогда этого не слышал, но он начинает идти. И происходит такой духовный «детский сад», «начальная школа» духовности.

Он не принимает все на веру, он видит, что другим это помогает, и он хочет попробовать это сам. И он начинает разбираться впервые в жизни, может быть: почему ему надо просить прощения за причиненное зло? – Чтобы не умереть – вот так вопрос стоит. Это девятый шаг, он для меня был самым сложным – ходить первый раз к людям и просить прощения. Причем далеко не всегда хочется это делать, потому что зачастую эти люди тебе тоже причинили много зла. Но чтобы остаться трезвым, мне нужно признать то зло, которое я действительно им причинил, не принимая в расчет то зло, которое они мне причинили. Это было тяжело, но это, пожалуй, был шаг огромной силы. Я после этого почувствовал, что я свободен.

-- Почему в АА так важна анонимность? 
-- Здесь два есть момента. Первый – охранительный. Это когда человек, занимающий видное положение, приходит в «Анонимные алкоголики». Ему совсем не хочется, чтобы его фотография, допустим, появилась в каком-то репортаже об АА. И ему совсем не хочется, чтобы его имя склонялось. Поэтому он может представиться своим или вымышленным именем. Его никто не будет расспрашивать: где ты работаешь, чем ты занимаешься? Хотя среди «анонимных» есть люди, у которых годовой доход – несколько десятков миллионов. Есть и люди очень простые, которые концы с концами никак не сводят, бычки подбирают на улицах. Самые разные приходят. Эта болезнь не знает социальных барьеров. Она поражает любого человека. И, естественно, что люди с положением, стремятся, чтобы у них на работе не знали, что у них есть эта проблема. Но это касается не только богатых и знаменитых. 
Вторая сторона анонимности заключается в том, что человек не вправе навязывать свои представления о том, как надо выздоравливать. Что ни у одного из анонимных алкоголиков нет авторитета, чтобы навязать какие-то убеждения путем давления. Допустим, он говорит: да я нарколог (к нам и наркологи попадают), я лучше знаю, как выздоравливать. В АА он лишен такой возможности. Скажем, к нам приходит нарколог и говорит: да я специалист, ребят, вам вообще-то пить можно, но по чуть-чуть. Вот такого человека слушать не будут. Знаешь, поделись опытом лучше, как ты выздоравливал. А можно нам пить или нет, мы сами решим.
Что касается страха, он через год-два уходит. И среди «анонимных» многие, например, знают, где я работаю, и знают мое полное имя.

-- Кто решает, что человек может перейти на следующий шаг? 
-- Это решает спонсор. «Спонсор» - это английское слово, которое переводится на русский как «наставник по трезвости».

-- Вы же говорите, что там все равны? Какой же может быть наставник? 
-- Дело в том, что спонсор служит своему подопечному. Он ставит себя ниже. Спонсор никогда не может сказать своему подспонсорному: делай то-то и делай то-то. Он просто рассказывает о себе: как он сам делал эти шаги и каков результат. К подопечному у спонсора очень бережное отношение. Здесь наставник никогда не навязывает никаких правил, потому что он знает, что тем самым может оттолкнуть человека. Он просто говорит: у меня это было так, так, так. Хочешь – делай. И чаще всего человек хочет, потому что он заинтересован в том, чтобы остаться трезвым. 

-- А кто этого спонсора назначает или его выбирает сам подопечный? 
-- Спонсор – это человек, у которого уже несколько лет трезвости, он выступает на собраниях, делится своим опытом, и те, кто приходят недавно в АА, могут к такому человеку подойти и сказать: слушай, мне вот нравится, что ты говоришь. Ты не мог бы со мной почаще общаться, отвечать на мои вопросы? 

Существуют три условия, при которых выздоровление наиболее эффективно. Это: спонсор, группа, шаги. Первые три месяца рекомендуется посетить 90 групп, каждый день ходить. И потом не разрывать контакт с группами. Если человек следует этим трем моментам, то чаще всего его трезвость становится стабильной и радостной, что немаловажно.

-- Бывают ли срывы? В группу наверное, прийти после этого страшно? 
-- На ранних сроках это бывает часто. Многие все-таки возвращаются. Я на два года исчез, потом вернулся. Но бывает, что человек говорит либо «да ну, это не для меня все, сделаю-ка я еще одну торпеду» и так продолжает погибать, либо человек приходит, но ему тяжело. Вернуться действительно тяжело, признаться, что, вот, ребята, я сорвался… Ведь это болезнь. У болезни бывают рецидивы, и срыв – это рецидив. Когда человек возвращается, ему говорят: ничего страшного. Ты молодец, что ты пришел.

-- Часто от сторонников АА можно услышать, что АА – некая универсальная система помощи. И если человек лечится как-то по-другому, значит, он никогда не вылечится. 
-- Есть такие люди, но лично мне такой образ не близок. Их немного, тех кто действительно рассматривают группу АА как траншею: вот туда прыгнуть, вот там жить, закрыться от всех. Как в монастыри, знаете, иногда люди уходят, не приходят, а именно уходят, прячутся от жизни. И говорят: вот мы здесь спасаемся, остальное все пусть горит. Такое отношение в группах АА у некоторых людей бывает. 
Но АА – это не панацея, люди выздоравливают и в наркологии, и в Церкви, и каким-то собственным усилием – бывают чудеса, самые разные случаи. Люди, бывает, выздоравливают и через какого-то психолога продвинутого, кто-то – через спорт: один мой знакомый выбрался через спорт. Но самый высокий показатель выздоровления все-таки на сегодняшний день – это в АА. 

-- А есть люди, которым не подходит программа АА? 
-- Конечно. Хуже всего в АА остаются такие люди как я – это люди образованные, связанные с творчеством, свободные. Они считают, что им это не нужно, что все это глупо, что язык дубовый и все такое. Здесь гордыня перекрывает путь человеку. 

-- В адрес АА можно услышать критику в отношении литературы: какой-то искусственный язык, непривычный для российского уха протестантский стиль, непонятная терминология. 
-- Она написана алкоголиками для алкоголиков, написана максимально просто. И есть вопрос кодировок – системы значений, накатанных, терминологических. Но я ни разу не видел алкоголика, которому бы вот эта книга осталась непонятной. Человеку, у которого нет алкогольных проблем, на каком бы языке я с ним ни говорил, он все равно чего-то не поймет. Наверное, если бы мне человек рассказывал, как он от слепоты, допустим, исцелялся, я его тоже мог не понять. 

-- А почему перед каждым выступлением, даже если выступаешь восемь раз, надо говорить: «привет»? 
-- Мне кажется – это форма проявления доброжелательности. Ведь можно человеку один раз улыбнуться, а можно улыбнуться несколько раз. И когда человеку улыбаешься несколько раз, он понимает, что мы свои здесь. Это не ритуал никакой, это форма поддержки. Очень важно алкоголику, который сбит с катушек и вообще перестал ориентироваться во всем, почувствовать, что он здесь свой, что его любят, потому что его гонят отовсюду. 

-- То есть – это от обдуманности, а не наоборот – не от необдуманности? 
-- Это от любви.

-- Почему во время молитвы нужно держаться за руки? 
-- Знаете, мне это много дало. Потому что чтобы немножко выйти за пределы своего «я», избавиться от эгоизма, мне сначала было очень важно, ну, просто вот взяться и сказать: «мы», почувствовать чью-то руку. Мы, нас много, мы вместе, мы трезвые, мы здоровые. «Возьмемся за руки, друзья, чтоб не пропасть поодиночке».

-- А почему надо ходить на группу, если человек уже прошел все «12 шагов»? 
-- Знаете, здесь начинаются вещи взрослые и серьезные. Я знаю, что мне помогли остаться в живых, и на мне лежит ответственность вернуть этот долг. Это благодарность АА за то, что я жив и я знаю, что могу передать новичкам тот опыт, который у меня есть. Я знаю, что я могу людям помочь, я это делаю, и мне это не в тягость, а в радость. Я знаю, что я могу сейчас не ходить на группу год, но когда я туда хожу, у меня возникает радость и чувство удовлетворения, что моя жизнь идет не зря. Я тут увидел, что как христианин вот здесь я приношу пользу.

-- Значит, это неправильное представление, что если ты алкоголик, ты должен ходить на группы пожизненно? 
-- Неправильное, вы можете ходить столько, сколько сочтете нужным. Это каждый для себя решает, правильно или нет. Кто-то перестает после 10 лет ходить, кто-то после трех лет, но чаще всего, если человек на ранних сроках (первые три года) перестает ходить на группы, он действительно срывается. Поначалу хотя бы раз в неделю ему надо посещать группу. Это даст возможность поддерживать трезвость в хорошем состоянии. 

-- Может ли человек стать зависимым от группы? 
-- Есть зависимости полезные, а есть вредные. Например, зависимость человека от искусственного сердца, зависимость от Церкви – это полезная зависимость, зависимость от земного притяжения, от солнца. Вот группа – для алкоголика это полезная зависимость. 
Когда человек выздоравливает, укрепляется, он приходит в группу уже больше за тем, чтобы отдавать. И зависимость со временем становится все меньше и меньше. Я знаю, что после 10 лет «старички» куда-то деваются, я их не вижу, они перестают ходить на группы. А есть люди, которые связывают свою жизнь с АА очень сильно.

-- А что бывает, когда человек пройдет все 12 шагов? 
-- Знаете, сама проблема: «выпить – не выпить» отпадает чаще всего уже после третьего шага. Почему – никто не знает. Препоручили Богу свою жизнь. И дальше уже начинаются проблемы другие: как себя хорошо чувствовать в трезвости и как ее поддерживать. Потому что ведь жизнь-то разрушенная чаще всего. Я не пью, но что мне теперь делать? Надо заново отстраивать все. А сил зачастую не хватает на это. И вот здесь, опираясь на Бога, идет творчество.
Нельзя сделать какой-то «шаг» раз и навсегда. Вот я, когда признаю, что я бессилен перед алкоголем, я дальше нахожусь как бы в русле этого шага всю оставшуюся жизнь. Я каждое утро препоручаю свою жизнь Богу. Наряду с церковными молитвами я читаю вот эту молитву: «Господи, Тебе препоручаю свою жизнь, свою волю с тем, чтобы Ты созидал и творил при моем участии так, как Тебе это будет угодно». То есть эти 12 принципов становятся частью жизни. Допустим, у меня вчера был тяжелый день. Вечером я размышляю о том, как прошел день. Я спрашиваю: где работали твои недостатки: злоба, страх, лживость, зависть, себялюбие, все то, что в Церкви называют смертными грехами, в каких ситуациях они тобой руководили? Когда я нахожу эти ситуации, я прошу у Бога, чтобы Он меня избавлял от этих недостатков. Я прошу прощения у людей, если я кого-то задел, я позвоню обязательно этому человеку. Если я был не прав, я буду просить прощения. Я знаю, что я должен быть честным, если хочу быть счастливым. Если я кого-то где-то обманул, я буду опять ему компенсировать тот ущерб, который я ему нанес. Потому что если я этого не сделаю, скорее всего, я начну пить. 

-- Получается, что АА -- это в большей степени программа о том, как построить новую, трезвую жизнь? 
-- Да. Алкоголик начинает понимать, что если он не будет избавляться от недостатков, его жизнь ни в личном, ни в социальном плане успешной не будет. Он учится быть взрослым человеком, потому что большинство алкоголиков – это идеалисты и очень инфантильные люди. У них душа перестает развиваться, когда они начинают пить, потому что они не решают проблему, а заливают ее, и душа не растет. Среди них очень много талантливых людей, но они душевно неразвиты, не взрослые люди, и вот они учатся взрослеть, быть ответственными. Знаете, в Америке с большой охотой берут «Анонимных алкоголиков» на работу, потому что они знают, что этот человек не будет обманывать, что он будет работать, будет честен.

-- Может ли алкоголик ходить в кафе, рестораны, гости, или он должен все время быть настороже? 
-- Если он практикует «шаги», то он может идти в любое место, где пьют. В своей работе я много встречался с людьми, часто назначал встречи в кафе, и со мной произошло самое большое чудо, наверное: я перестал обращать внимание, есть алкоголь в этих местах или нет. Вот как это произошло, я не знаю. Но это фантастика! То, что было смыслом жизни, перестаешь замечать. 

-- Можно, значит, говорить об исцелении? 
-- Да, конечно. Хотя исцеление здесь не полное, потому что я никогда не научусь пить так, как здоровые люди пьют. Проблема зависимости перестает существовать… пока человек не выпьет первую рюмку. 
Если человек перестает поддерживать такой активный трезвый образ жизни, отказывается от «шагов», перестает ходить на группы, это может вернуться, потому что алкоголизм – болезнь прогрессирующая. Если с ней не работать ежедневно, она может обогнать тебя, и ты тогда выпьешь.

-- А «алкоголику» можно пить потом? 
-- Это может плохо кончиться. Я знаю, что я умру алкоголиком, но надеюсь, что трезвым.
Беседовала Ирина ЛУХМАНОВА


На стенах тысяч помещений для собраний АА на всевозможных языках можно прочитать следующее духовное обращение:

Боже, дай мне разум и душевный покой 
принять то, что я не в силах изменить; 
мужество - изменить то, что могу, 
и мудрость - отличить одно от другого. 

Эти строки родились не в АА. Варианты этого обращения веками использовались приверженцами различных вероисповеданий, и в настоящее время широко распространены как вне АА, так и внутри Товарищества. 
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Отзывы

· Ева 2008-06-10
Только недавно приобрела этот номер журнала. Я сама алкоголик, в АА трезвею уже несколько лет, и не могу не высказаться по нескольким позициям.
1) По блоку "Структура АА" и интервью
Основа программы - это прежде всего не рассказ о трудностях, проблемах и срывах и не общение, а обмен опытом сохранения трезвости (в той или иной ситуации) и решения прочих проблем (с целью поддержания той же трезвости). Многие группы уже давно практикуют прерывание выступлений, так называемый "слив" - когда человек не хочет работать над собой, просто нравиться ныть, как у него всё плохо.
Количество собраний в неделю не регламентировано. Первые 3 месяца действительно рекомендуется ходить ежедневно, а потом каждый сам смотрит. Многие и в 15 лет ходят не реже раза в неделю, а кто-то не ходит почти. Знаю многих 6-7 лет, кто продолжает ходить ежедневно.
Анатолий, видимо, истинный христианин и думает только о том, чтобы делиться опытом. Это, конечно, тоже необходимо, но есть ещё причина. В большинстве люди всё же хоть чуть-чуть, но эгоисты. И, не посещая собрания, имеют возможность сорваться даже на огромных сроках трезвости (мне известны случаи и 15, и 20 лет). Просто потому, что алкоголизм - это навсегда, он никуда не исчез. Человек, не посещающий АА, часто забывает о том, что с ним было 20 лет назад, и может соблазниться на бокал или стопку. И начинает с того места, на котором пришёл в АА. Такие люди могут сгореть за пару лет. Как инсулинозависимому диабетику недостаточно проколоть курс, он сидит на инсулине всю жизнь, так и алкоголику для поддержания трезвости необходимо делать такие инъекции "групп". Бывают, конечно, исключения, но...
Ведущий собрания чаще выбирается на какой-то срок (от 3-х месяцев), и на большинстве групп это человек, у которого трезвости от года. Служение - часть выздоровления, и поэтому такой иерархии "по-старшинству" нет.
Насчёт устава. Да, чётко прописанных правил нет, но есть 12 традиций, по которым стараются жить группы. Эти традиции пришли из опыта первых членов АА, когда те или иные действия подрывали жизнь групп, приносили расколы, вредили, одним словом. Поэтому для нас, будущих членов АА, эти люди и написали: не делайте того-то и того-то, т.к. мы сделали, и нам это повредило. Но опять же, каждая группа самостоятельна, и может попробовать повторить, вдруг что путное выйдет. Но чаще мы придерживаемся.
2) По блоку "Критика АА"
Претензий, конечно, много. Хочется ответить на них.
- Западное происхождение.
АА возникло в 1935 году, и Запад не был тогда таким развращённым, как сейчас. Тем более что и Христианство - не наша, русская религия, но мы же не ропщем.
- Протестантская методика. Ха-ха!
Практика наставничества. Интересно, а в православии разве нет такой практики, прихожанин - духовный наставник?
Про пожизненное посещение групп я уже сказала. У Анатолия другое мнение. Так что сколько людей... Нет конкретного правила на этот счёт.
Эффективность АА статистикой доказана как наивысшая по сравнению с остальными, потому как только здесь алкоголика поймут не головой, а всем существом, т.к. люди не выучили это в институте, а сами пережили, что очень важно для психологической помощи.
Зависимость от групп. Член АА подвержен ей не больше, чем не-член АА - компьютерной, таблеточной и прочим зависимостям. Вначале и у меня была зависимость как от наркотика, я просто подменила группами алкоголь, но это всё от пустоты внутри, которую заполнять чем-то надо было. Но занимаясь по программе, я стала менять себя и свою жизнь, поэтому зависимость стала другой - как от того же инсулина. Это нормально, это же не страсть всепоглощающая, а именно лекарство. Представляете бузумную страсть к инсулину? Я - нет.
"Высшая Сила". Тут всё просто. Анатолий уже объяснил, расскажу свой опыт. Я пришла в АА, будучи агностиком (т.е. допускала, что Бог есть), но категорически отрицая Православие. В переходном возрасте были попытки прибиться к церкви, найти защиту, но "благодаря" некоторым прихожанам (с раздражением и поджатыми губами стреляющим на меня злобным взглядом) и батюшке (который засмеялся, когда я первый раз попыталась исповедаться) я больше не вернулась туда. Сплошное лицемерие и фарисейство! Поэтому когда в АА я услышала о Боге, тут же ноги в руки и - на выход. Мне тогда объяснили, что это не секта, что ВС - можно принять группу и т.д. Я осталась. Потом я поверила в Бога. Потом я (уже новая, открытая) заинтересовалась Православием. Школа АА научила меня, что люди духовно больны, но не все стремятся к внутренним изменениям, потому не стоит ожидать, что все в АА такие из себя белые и пушистые, разные есть. Но я же хожу туда не к ним, а за трезвостью, много и хороших людей. Это помогло мне принять тот факт, что и в Церкви далеко не все следуют заповеди "Возлюби ближнего своего", я же ко Христу прихожу, а не к ним. И начинать нужно с себя.
И да хранит вас Бог!

· Михаил 2008-03-25
чуть чуть было сам обо всем этом не догадался, но какой ценой!! попадись мне эта статья раньше столько бы было спасено! Слава Богу (как я Его понимаю) за все!

· Сашкин 2008-03-21
Уважаемая Ирина! Я также благодарен редакции за поднятую тему, злободневную и нужную сегодня.
Давайте посмотрим правде в глаза.
Нынешнее общество, особенно молодое поколение, "подсевшее" не только на пепси, в подавляющей массе - неверующие. Да, есть статистика, что называют себя православными около 60-70%, но из них действительно верующих - ну дай Бог процентов 10. Увы, призывы Церкви они не услышат.
Церковь восстанавливается, что очень радует, но былого влияния и величия она не скоро еще достигнет. Чисто православные практики трезвения, существовавшие до 17 года, сейчас нереальны - по вышеупомянутой причине, а также по той, что у Церкви, увы, не хватит ни помещений, ни персонала чтобы справиться с валом нарко- и алкоголезависимых.
Есть программа Анонимных Алкоголиков, показавшая свою успешность во многих странах в т.ч. и у нас. Потому, что В СВОЕЙ ОСНОВЕ ПРОГРАММА АА БАЗИРУЕТСЯ НА ХРИСТИАНСТВЕ. Да, мне самому не все в ней нравится. Но поверьте, именно АА привели меня к Богу. Помощь Церкви здесь неоценима! Помогите нам обрести истинного Бога, пожалуйста, не отторгайте нас.
"...взглянуть на какой нибудь письменный документ" - извольте.

Святейший Патриарх Алексий откликнулся на просьбы московских «Анонимных алкоголиков» призывом открывать подобные группы при храмах: «Уже многие годы в Ново-Спасском, Даниловом монастырях и некоторых других храмах Москвы успешно действуют группы самопомощи, где ведется работа по реабилитации страждущих от алкоголизма и наркозависимости, оказывается помощь их родственникам. Некоторые храмы уже предоставили помещения для занятий групп. Благодаря внимательному и доброжелательному участию и заботе прихожан и священства храмов, участники групп со временем обретают путь к Богу и Церкви, становясь прихожанами этих монастырей и храмов. Видя реальные успехи и благие плоды деятельности подобных групп, Мы приветствуем и благословляем продолжать это благое начинание на приходах первопрестольного града Москвы». (Источник: http://metanoia.at.ua/news/2008-03-06-31)

КИРИЛЛ, митрополит Смоленский и Калининградский, считает, что «Никаких богословских предпосылок отвергать Программу АА нет».
АЛЕКСИЙ, Патриарх Московский и Всея Руси: «Не следует с ходу отвергать и порицать идеи, даже если они рождены вне Православия, которые служат благу людей. Опыт, накопленный в Сообществах Анонимных Алкоголиков и Анонимных Наркоманов, не должен быть проигнорирован в России - напротив, он должен стать предметом пристального изучения... Если Церковь не будет сотрудничать с обществами Анонимных Алкоголиков и Анонимных Наркоманов, как, впрочем, и со многими другими подобными организациями, успешно работающими во всем мире, то этим займутся секты». (Источник: http://metanoia.at.ua/publ/18-1-0-9)

Протоиерей Евгений Генинг прямо называет программу 12 шагов как православную. (Источник: http://www.predanie.ru/mp3/12_shagov_prot_Evgeny_Gening/)

Рекомендую прочитать эти статьи.

· Ирина Str. 2008-03-20
Хочу выразить признательность редакции за интересную и подробно освещающую вопрос статью. При этом не могу не высказать свою точку зрения, сложившуюся после ознакомления с предложенным материалом. 
В статье и в интервью насторожило 2 момента. 
Первое - я почувствовала не просто дух протестантизма, а дух позднейших неопротестантских деноминаций (проще говоря, сект), которые, так же, как и АА, ставят во главу угла исцеление от алкоголизма и наркозависимости. Честнее будет сказать "исцеление", т.к. алко- и наркозависимость сменяется зависимостью от секты. Пустота в душе, которая когда-то давно привела человека к неумеренному употреблению алкоголя или наркотиков, заполнилась общением с "братьями" и "сестрами". 
Возможно, неверующий человек увидит в этом благо. Но человек православный и воцерковленный прекрасно видит, что сатана лишь слегка отпустил душу грешника (произошло т.н. "исцеление"), чтобы надежнее поймать его в более прочную и более коварную сеть.
И второе, насторожившее и подтверщившее мои опасения. Через интервью лейтмотивом (очень ненавязчиво и незаметно) проходит мысль о том, что Православная Церковь не помогла. И люди там не те, и думают они не так... А вот в АА... - типичный сектантский прием и типичное сектантское отношение к Русской Православной Церкви.

Что же касается: "В 2005 году Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II дал благословение на создание при храмах Москвы групп самопомощи для людей, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью", - неплохо было бы взглянуть на какой нибудь письменный документ, где прописаны детали того, что жы было благословлено.
Возможно, Святейший Патриарх благословил саму идею создания подобных обществ, т.к. идея поистине благая. Но вот ее воплощение, на мой взгляд, выглядит очень и очень сомнительно... 
Храни Господь

Портал "Православная книга России" 

· Редакция сайта 2008-03-17
Братья и сестры! На этом чат закончен. Редакция нижайше просит в поле "комментарии" комментировать текст, а не общаться друг с другом. Спаси Господь!

· Сашкин 2008-03-17
Константину - 2008-03-17
Пьяница - грешник, распущенный человек. Алкоголик - больной человек, который уже не может не пить - организм требует. Считается, что пьяница может остановиться и не пить вовсе никогда или крайне редко. Особенно, если верующий. Или его могут остановить его близкие, взывающие к его совести и рассудку. Но я почти не встречал таких "чистых" пьяниц - на самом деле они алкоголики. Ваша привычка "выпивать ежедневно 0.5 водки (литра??)" вопиет об этом. Сможете ли Вы на самом деле не пить только завтра? Неделю? Год? Водки, вина, пива - любого алкоголя? Тогда я пожелаю Вам и дальше оставаться трезвым! :))
Все эти разговоры про "культуру пития" - злобный миф, оправдывающий алкоголизм! ( :(( Алкоголь малыми дозами безвреден в любых количествах).
Грань между легким "перебором" и пьянством слабо заметна, грань между пьянством и алкоголизмом неразличима - самому человеку. Человек, у которого хоть раз было желание по утру похмелиться, смертельно рискует.
Впрочем, только Вы сами можете определить свой диагноз - если будете честны сами с собой и перед Богом. Найдите в Сети "тест на алкоголизм", ответьте на все вопросы, не пытаясь кривить душой перед самим собой. И не пытайтесь обмануть себя, считая "склонность" к алкоголизму еще не диагнозом.
Спаси Вас Господь!

· Константин 2008-03-17
Сашкин(у).
Дорогой мой друг,если я алкоголик,то как я понимаю(хочет выпить алкгоголик,не хочет-все равно пьет)не пить я не могу.Но сейчас Великий пост и пить как Вы сами понимаете...(кроме вина в субботу и соскресение).Тогда объясните ,пожалуйста кто такие алкоголики и пьяницы?И в чем разница?
Простите.Спаси и помоги Вам Господи! 

· Выздоравливающий алкоголик 2008-03-11
Эти слова не мои, прочитал их в одном сетевом блоге. Поразительна глубина этих слов...

Вчера стояла за Крещенской Водой в длиннющей очереди, а передо мной (как будто специально) оказался алкоголик. 

То ли в состоянии хронического похмелья, то ли вообще пьяный в дребадан - я так и не поняла. Речь его была совершенно невнятна, его сильно шатало и корежило. Люди в очереди смотрели на него с осуждением, да и мне самой он поначалу был активно неприятен. 

Периодически он оборачивался ко мне, и глядя прямо в глаза что-то бормотал. Пару раз он отходил покурить. На второй раз одна женщина попыталась его прогнать, сказав чтоб он здесь не стоял. Но я вступилась и подтвердила, что он стоит передо мной. 

Он был без шапки и его красные от холода уши маячили перед моими глазами как фонари. Короткая осенняя курточка была ему маловата. Он все время что-то искал в карманах, доставал и перебирал какие-то бумажки. И даже бутылки для святой воды у него с собой не было. 

Но он все равно стоял! Он шел к храму с видом совершенно убитого своим состоянием человека. За три часа на морозе из него полностью выветрился хмель, осталось лишь похмелье, которое, видимо, и было его обычным состоянием. 

Перед самой дверью храма он вдруг снова повернулся ко мне и сказал довольно внятно: 

- Я крещеный. Я вообще хожу в церковь. И мне можно войти? 

Растерявшись, я ничего не ответила ему. Только кивнула. 

А про себя подумала, что это покаянное состояние в миллион раз сильней, чем потребительское отношение многих из тех, кто пришел за водой. Хотя они трезвые, а он - почти никакой. 

В храме он купил свечку, и сразу направился к иконе "Скоропослушницы". Там он дрожащей рукой мучительно зажигал и ставил эту свечку, а Богородица смотрела на него Своим Милостивым Взором, по-матерински ласково и сочувствующе. 

И я вдруг вспомнила, как однажды не попала на помазание (поздно пришла в храм) и ужасно расстроилась из-за этого. А в самом конце службы подошла приложиться к этой иконе, задела головой лампадку и на мою глупую голову вылилось изрядное количество масла. 
Богородица сама помазала меня, видя мое сокрушение. И я вспомнила свою радость при этом, хотя в другом случае я вероятно расстроилась, что испортила платок. Но чудесным образом платок тоже не оказался испорченным - пятно от масла бесследно исчезло через несколько дней само по себе. 

Вот и здесь, Она ему сразу все простила. 
А мы? Прощаем ли мы своих алкоголиков, когда они искренне сокрушаются и расстраиваются из-за своего пьянства?

· Сашкин 2008-03-11
Уважаемый Константин Евгеньевич!
Вы сами опровергли свои слова "Сам бывший алкоголик и пьяница." - в конце Вашего отзыва: "Я пьяница до сих пор (выпиваю ежедневно 0.5 водки),после этого утром сажусь за руль и еду на работу руководить колективом в 70 чел." Вы не бывший пьяница, а действующий алкоголик, причем неизлечимо больной. Потому, что для алкоголика, понявшего весь ужас своего положения, и капля алкоголя - яд!
Прости и помоги Вам Господь! Пожалуйста, держите своё тело и душу в чистоте - не допускайте принятия этого яда даже в редких и мизерных дозах. "Да будет ваше слово да - да, нет - нет, а всё остальное - от лукавого."

· Сашкин 2008-03-11
Уважаемая редакция!
Огромное Вам спасибо за поднятую тему и за поддержку! Ваша ссылка очень интересна и во многом дает ответ на упрек в "сектанстве" АА. Идеи, принципы и шаги групп самопомощи построены так, что они оказываются применимы везде во всем мире. Поэтому там и есть некая абстрактная Высшая Сила, за что упрекают. Это дает возможным обращение в группу самопомощи и иудею, и православному, а общество наше разнородно, как никогда. Но ведь помните: "Там, где двое или трое собрались во имя Моё, там и я среди них".
Помощь Православной церкви я вижу в том, чтобы обрести Истинную Веру. Я - православный и я хочу обрести Бога в своей душе; я ощущаю себя тем же самым блудным сыном, который уже осознал свой грех и готов придти к Отцу с покаянием: "отче! я согрешил против неба и пред тобою..." "был мертв и ожил, и пропадал и нашелся".
Мне, рожденному и выросшему в безбожии, непросто осознать рациональным своим умом, привыкшим к интегралам, мегабайтам, данную свыше Истину, но я стремлюсь к этому. Если бы не программа АА, возможно, я и не задал бы себе такого вопроса. Но эта программа невозможна без Бога, невозможна! Святые отцы, помогите!
На группах самопомощи я все чаще и чаще слышу схожие мысли и вопросы. Кто же даст на них ответы, как не Истинная Православная Церковь?

Обратите внимание на Лекции протоиерея Евгения Генинга по программе 12 шагов - http://www.predanie.ru/mp3/12_shagov_prot_Evgeny_Gening/ В них он прямо указывает, что программа АА построена не просто на христианских принципах, но и во многом - на православных. Спаси Бог! 

В Свято-Даниловском монастыре в книжной лавке есть замечательная брошюра игумена Ионы (Займовского) "СТРАСТЬ, ГРЕХ или БОЛЕЗНЬ". Процитирую несколько высказываний.

АЛЕКСИЙ, Патриарх Московский и Всея Руси: «Не следует с ходу отвергать и порицать идеи, даже если они рождены вне Православия, которые служат благу людей. Опыт, накопленный в Сообществах Анонимных Алкоголиков и Анонимных Наркоманов, не должен быть проигнорирован в России - напротив, он должен стать предметом пристального изучения... Если Церковь не будет сотрудничать с обществами Анонимных Алкоголиков и Анонимных Наркоманов, как, впрочем, и со многими другими подобными организациями, успешно работающими во всем мире, то этим займутся секты».

АЛЕКСИЙ, архиепископ Орехово-Зуевский: «Именно благодаря программе и движению АА любой человек, атеист, неверующий, маловерующий - может познать Бога и обрести мать-Церковь. ...Это промыслительная Программа для многих и многих людей, удивительный подарок Бога измученным людям. ...Программа помогает человеку ощущать себя грешником. Но не тем грешником, который грехом пригибается к земле, а тем, который верит в свое освобождение, в свое исцеление, в свое благодатное изменение. Он приходит, чтобы не быть одиноким, чтобы увидеть возможность освобождения от этого недуга. Он видит, что те, кто рядом, этот путь обрели. То, что я видел и слышал на собраниях АА, меня поражало беспощадностью людей к себе, такое редко услышишь и на исповеди. ...Я уверен, если Церковь будет помогать обществу АА, то в России могут произойти благодатные перемены в решении проблемы алкоголизма, ставшей национальной катастрофой».

Боже, спаси всех страждущих и заблудших придти к Тебе!

· Редакция 2008-03-10
Уважаемый Константин Евгеньевич! Не углубляясь в дискуссии, отмечу 2 момента:
Во-первых, Святейший Патриарх благословил создание групп АА при православных приходах (см. http://www.interfax-religion.ru/?act=news&div=3633), так что называть Сообщество сектой православные люди уже не могут, иначе придется и Самого Патриарха записать в сектанты, и все такие приходы счесть сектами - а такая позиция автоматически поставит Вас вне Церкви. Во-вторых, достаточно необоснован Ваш тезис "А какже душа?А ей полезно ... "лечение" вне православной церкви?" - согласитесь, следуя подобной логике можно осудить и психиатрические лечебницы и вообще всякую медицину, ведь лекарства и упражнения действуют на организм вне зависимости от конфессии и духовного состояния больного.
См. также Православная церковь и программа "12 шагов" http://www.cdrm.ru/project/12-aa/12-aa.htm
Простите.
С уважением, редактор сайта

· Константин Евгеньевич 2008-03-08
Здравствуйте!
АА-это типичная секта католико-протестанского толка.Сам бывший алкоголик и пьяница.Не вижу никакой разницы.(ксати в Евангелии сказано,что Цаствия Божьего не наследуют ПЬЯНИЦЫ).Пил 20 лет.Запойно по 5-30 дней.С "врачами"-наркологами(в мировой классификации врачей нет такой специализации)знаком давно,но никогда не "кодировался" или "вшивался",Бог миловал.Как то после очередного запоя знакомый "нарколог"признался,что все их манипуляции по выводу человека из запоя,гарантируют только защиту от белой горячки,да и то невсегда.Так.что господа католики и протестанты(в первую очередь автор интервью)можете надеяться на кого угодно на группу,на движение души,на желание бросить пить и.т.д.А мы православные только на Господа Бога и Святых угодников(а так-же пост и молитва).Весь смысл этого интервью пронизан сладковатой ложью(свойственно протестантам,сектантам и.т.д.),что мол дескать(Даже Иисус Христос разговаривал с Самарянкой и исцелял язычников).Смысл АА это "излечение" от пьянства,а каким путем это неважно(главное,чтобы человек выздоровел)А какже душа?А ей это полезно?Я имею ввиду "лечение" вне православной церкви?Спасение души НЕВОЗМОЖНО вне церкви(без её таинств),а соответственно ведет сами знаете куда.АА спасают тело(мозг,сердце),но не спасают душу,а скорее губят её.Да и в самом интервью много спорного:например про то,что нормальный человек выпьет и пойдет утром на работу,а алкоголик нет.Неправда.Я пьяница до сих пор(выпиваю ежедневно 0.5 водки),после этого утром сажусь за руль и еду на работу руководить колективом в 70 чел.(зам.генерального по производству),без каких нибудь симптомов(немного болит голова,сонливость и.т.д.),но Я ПЬЯНИЦА!А об исцелении(слово то какое хорошее- стать цельным,т.е. подчинить тело уму,а ум духу)хочу сказать следующее: тот кто истинно захотел расстаться с этим недугом (не так.как мы молимся:"...Господи и Святые угодники помоги исцелиться мне от пьянства,табакокурения и.т.д ,но только попозже не сейчас(выкурю еще пару сигареток,выпью тройку рюмочек и.т.д."Только вот человек,которы прополз от Москвы до Серпухова к Чудотворной иконе Неупиваемая чаша верил только,что доползет и Матерь Божия его исцелит.Нам бы такую Веру.Вот о чем надо просить Господа.А с Сашкиным согласен,что программа АА-Христианская ,только вот не православная.

· Сашкин 2008-02-28
Уважаемые! Программа Анонимных Алкоголиков в своей сути - Христианская. Это Евангелие, разжеванное для алкоголиков. И нашу молитву о душевном покое придумали задолго до основателей АА. "Боже, дай мне разум и душевный покой принять то, что не в силах изменить, мужество - изменить то, что могу и мудрость - отличить одно от другого".
Помощь Церкви здесь может быть неоценима. Но там, где не будет Церкви, там неизбежно будут секты. И вот это действительно опасно.

· Sergei 2008-01-31
Православие и АА очень даже совместимы. При Свято-Даниловом монастыре группы проходят, в Мелитополе в монастыре Святого Саввы Освященного (savva.org.ua) даже реабилитационный центр работает 12-шаговый, и ничего. Если б не АА, я б уже сгорел, наверное, сам. Так что с товарищем Адливанкиным я не согласен категорически, он просто не знаком как следует с вопросом.

· Артем 2008-01-22
Татьяна, Вы совершенно правы в одном - тем, кто уже в Православии, не нужно искать другого Бога. А "одурманенные русские души" могут до Ваших правильных слов в принципе не дожить-не дотянуть по физиологическим причинам, но АА помогает им это сделать, и Вас услышать. Не являюсь сторонником АА, но наработанный ими опыт "вытягивания" на Свет Божий несомненен.

· Татьяна 2008-01-10
То, что борьба с пьянством проиграна - ясно (как, вероятнее всего, и борьба с половым "воспитанием"), но сейчас интересны побочные продукты этого сражения. 
В середине 19-го века в России стали интенсивно создаваться общества трезвости. Сегодня можно лишь поражаться той самоотверженности, с которой взялись за это спасительное дело лучшие люди России, продуманности, масштабам и несомненно положительным результатам этого предприятия в ракурсе поставленной цели. Но только с современной исторической платформы можно обратить внимание на его иную сторону: конечно, одним и самых мощных средств борьбы с повальным пьянством было просвещение. Первоначально планировалось именно религиозно-нравственная просветительская работа, но понемногу она совершенно переменилась в научно-популярную сторону, и к трагическому 1905 году постоянно действующие лектории "обществ трезвости" превратились в центры научно-атеистического просвещения рабочих, в духе времени. А роль "просвещенного" таким образом пролетариата в дальнейшей истории нам более чем хорошо известна. Вот такой парадокс - трагичный, увы. Но и без просвещения нельзя было...
Кстати лектории обществ "воинствующих безбожников" 20-30 годов по своей тематике практически ничем не отличались от лекториев просветительских обществ (трезвости, в том числе) дореволюционной России. Их основное различие было в поставленных целях и людях, которые эти цели осуществляли (хотя иногда и цели и даже люди были одни и те же, но далеко не всегда).
Коротко продолжим эпопею с трезвостью в наше время.
Так называемая "12-шаговая программа" пришла к нам в последнее десятилетие с американских алкогольных просторов, призванная будто бы кардинально решить все ту же "непреходящую" проблему отечественного алкоголизма, посредством создания сети обществ "анонимных алкоголиков" со своим уставом и "лечебной" доктриной. И что? Сейчас этими проамериканскими обществами буквально окутана Россия, клиентов у них - русских душ - хоть отбавляй, а их доктрина представляет собой чистой воды религиозный прозелитизм сугубо протестантского толка, с американским харизматическим оттенком, лишь несколько адаптированная к проблеме алкоголизма. Ровно в той степени, в которой должно уловить в духовные сети "традиционно" одурманенные русские души, которых столь много, что неведомо кто останется мирно каяться в Православных Церквах.

Изяслав Адливанкин, 
зав. Миссионерским отделом Душепопечительского центра им. святого праведного Иоанна Кронштадтского, г.Москва. 
http://www.orthomed.ru/news.php?id=5570

· Volk 2007-12-27
Слава Иисусу Христу!
Я католик и анонимный алкоголик. В программе АА есть один постулат- "первым делом главное!...", речь идет о трезвости. Я считал это противоречием Первой Заповеди. Весьма настырно разыскивая ответ на эту коллизию, я решил поговорить со священником. Слушал он меня, слушал, а потом задает вопрос:"А каким ты видел Бога, будучи во хмелю? Рожки на голове не замечал?".
Вот так, просто и точно он покончил с моими сомнениями. Я не хочу оскорблять Бога, подарившему мне трезвость, поступками "под пьяную лавочку". 
Поэтому- первым делом, для меня, алкоголика, - трезвость, поскольку это единственная возможность 
искать единение с Богом.
Спасибо.
Volk
Дата последней стопки- 30 мая 1996г.

· Сашкин 2007-11-12
Добрый день, братья и сестры!
Брат, Ваш рассказ я еще не раз буду прочитывать вдоль и поперек, вдумываться. Спасибо большое! И подписываюсь под Вашей строкой: "Я верю, что это Христос привел меня, в конце концов, в то место, где я обрел трезвость". Я мечтал бы о таком спонсоре.
Я абсолютно, окончательно, бесповоротно не пью немногим больше 1.5 лет. И если б не Содружество Анонимных Алкоголиков, не знаю что со мною стало бы.
Алкоголизм - неизлечимая болезнь, не признающаю ни границ, ни сословий, ни конфессий... В терминах АА исцеление - это процесс, длящийся с начала осознанной работы над собой и до конца жизни. Я знаю собратьев с опытом трезвости 5, 8, 10 лет, которые срывались - болезнь сильнее.
На заболевание алкоголизмом влияют немало факторов (добавьте и свои):
— генетическая (осталась от деда);
— стереотипы общества (В праздник да без рюмки? Ты так и уйдешь сухим? Между первой и второй…) И стереотипы эти очень сильнодействующие и навязчивые: реклама спиртного зашкаливает, но нет рекламы здорового образа жизни. :(
— внешние условия. Не секрет, что жуткие смутные девяностые СЛОМАЛИ немало людей, потерявших работу, надежду. :((:::
- зависть. Вон тот пьет, денег у него много, и весь в шоколаде, а я...
- доступность алкоголя: в магазинах может не быть хлеба, молока, круп, но всегда будет пиво, водка... "В январе — феврале 2007 выпуск в стране муки, хлеба и т.д. сократился на 4.2% по сравнению с тем же периодом 2006 г. В то же время пивовары нарастили объем продаж пенного напитка на 37.6%".

Я бы разделил всех пьющих не такие группы по степени опасности впасть в алкоголизм.
1. Редко пьющие (2–3 раза в год). Дай им Бог здоровья и не перетечь в другие группы!
2. Умеренно пьющие, а также "культурно или нормально" пьющие. Это группа риска. Т.к. всегда найдется повод — сначала выпить чуть больше обыкновенного, потом еще чуть, еще… Причем никто, никогда, ни за что не признается в том, что питие перешло в страсть. Всегда найдется на кого кивнуть: я пью?! это вон тот пьет, а я балуюсь.
3. Пьющие. Не все из них станут алкоголиками. Но большинство — точно. В их головах гудит сквозняк постоянного недостатка допинга. Без выпивки у них не начнется день, и не закончится. Где бы это ни было — на работе или дома. При этом не всегда они пьют помногу — бывает и "по чуть-чуть", зато часто, днями, неделями голова в дыму — такой вот "тихий" запой - как у меня когда-то. Практически любой из них — непревзойденный эксперт по самообману. (Меня не ценют, а я хароший! А оне мине жысти ни дають, я сам себе неоценимый и недооцененный). Или: Вот я допью, и вссё! Изменю темп, кол-во, ассортимент, буду контролировать себя… Все тщетно!

Однажды я начал догадываться, что в моем пьянстве что-то не так, "переборов" много. И пришел в АА. Почему именно туда? Во-первых, и главных, считал все же, что я не пьянь и не алкаш, а публично признаться, попасть "на карандаш, засветиться" - срамота-то какая! Во-вторых не очень верил в "химию" - была статистика, что только 20% выпускников наркодиспансеров бросают. Не верил и не верю в кодировки. А в АА замечательная и моя самая любимая традиция - единственное условие стать членном АА - искреннее желание бросить пить. И когда по традиции каждый представлялся, обозначая свою проблему, я тоже говорил - я алкоголик. Но в кармане держал фигу: не, я не алкаш, вон там те - алкаши, а я нет. Походил месяца 3 и сказал себе - о, у тебя все хорошо! Затем друга сбила машина - рюмка, затем другой умер от алкоголизма - рюмка, затем у милых приятелей вечерок - о, да как я хорошо держался, лишнего - ни-ни. А отравленная подленькая моя часть, затаившаяся лишь на время подпевала - ведь хорошо же, ведь ничего страшного? В общем... опять запой, причем глубочайший.
Эти месяцы, бывало, я заходил в Церковь, молился об исцелении, во здравие родных и близких. Но точно как и автор рассказа, "в Церкви чувствовал себя как-то отделенным от остальных людей". Признаюсь, я все же темен и невежествен.

В общем, второй раз я пришел в АА уже вполне осознанно. Я сделал очень важный шаг: я признал свой бессилие перед алкоголем. Всякий путь с чего-то начинается, первый шаг всегда важен. Не могу воспоизвести по памяти библейскую мудрость, кажется так: признавая свою слабость, обретешь силу. Упасть не грех. Грех - не подняться.
Всего 1.5 года. Это очень мало. Мучает отходняк - сухое похмелье: бессонница, память, усталость...
А насчет Высшей силы... В Большой книге, не лишенной некоторых шероховатостей перевода, все же чувствуется американский менталитет. Например, советуют пить имбирный лимонад, которого у нас не бывает; персонажи напиваются в барах, причем, в основном, коктейлями. У нас же... Поначалу я ожидал, не столь абстрактной Высшей силы, я ожидал знания о Христе, Его слово. И был, поначалу, разочарован. А потом понял следующее. Программа АА универсальна и может применяться абсолютно где угодно. Но если группа АА провозгласит Православие, то туда не придут другие верующие, это их отпугнет, а цель АА - исцеление от алкоголизма, узкая, на первый взгляд, задача. В своих Шагах, обращениях к Богу, программа АА побуждает идти в Церковь, открывая Бога. Сама программа АА - христианская. Я христианин и Бог мой - Христос.

Простите, если что не так. Благодаря Богу и АА я трезвый и не пью - надеюсь, навсегда.

· Ольга 2007-10-23
Моя глубокая благодарность авторам статьи ! Вы молодцы, что подняли такую тяжелую и актуальную тему. Как я вижу, для поколения постарше актуален алкоголь, для помладше- наркотики.И меня очень смущают слова , которые вы привели в статье ( я вроде читала на сайте русской линии , что эти слова сказал о.Анатолий (Берестов )-там лежит большая статья по сравнению 12 шагов с другими православными программами трезвения )-что пусть лучше умрет православным, чем вылечиться по АА.Для меня это неприемлемо, хотя я очень уважаю деятельность о.Анатолия. Поскольку с наркоманией и алкоголизмом ситуация у нас ужасающая, я считаю, что нужно как можно больше помогать людям, искать точки соприкосновения разных программ, а не делить их (программы) на «чистые « православные и «бесовские « АА.
Вообще, думаю, хорошо бы было собрать какую-нибудь конференцию, симпозиум для всех, кто занимается лечением по разным программам и пусть профи в своем кругу говорят и решают-вот мы делам то-то и то-то, имеет результат такой-то и такой-то.Вырабатывают какие-то общие критерии- то-то и то-то допустимо, то и то-то нет, поскольку это не дает результата.По поводу «Бога, насколько мы его пониманием и высшей силы «- не забывайте, что это американская программа.В Америке сейчас насчитывается 200 конфессий ! И чисто с юридической точки зрения ( в Америке очень сильная традиционная защита именно религиозных групп ) возможно, это было и сделано.И последнее- мне рассказывала знакомая по моему приходу женщина, у которой двое взрослых сыновей и очень наркоманский район про знакомых буквально из её дома, даже чуть ли не из одного подъезда.Парень сел на наркоту-лечили его всем и везде, за Деньги (именно так-с большой буквы –сколько было потрачено ), но от советской наркологии по результатам далеко не ушли-перепробовали всё, результат был только у АН-по 12 шагам.Семья неверующая,насколько я поняла но слова этого парня-перепробовал всё(в смысле лечения ), помогли только там.И что же-отбрасывать этот опыт как неправославный и поэтому неправильный 7
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